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Magyarország kormányzójának hadparancsa 
a harctérről hazatért második hadsereghez

104 ezer tonna ellenséges hajóteret sülyesztettek 
el a japánok a Csendes óceán északi vízén

17 buvámaszádot is megsemmisítettek
IIADPARANCS.
Második hadsereg tisztjei, tiszthelyettesei, katonái!

védeln^bei^^isszntór^ay69 11<ize* even át tartó nehéz küzdelem után hazája és vele urópa
Amilv^ aZ eanyaursza9ba- E* alkalommal szeretettel köszöntlek mindannyiatokat.
hmk most vLzrtrn í“erte 1 neTCt barcaitokat- ugyanolyan bálával és elismeréssel gondo-
Ir^iévei^Lmhpn fér«’ h a .leancbezebb viszonyok között tömegek és gépek sokszoros túl- 
erejcvel szemben férfiasán es elszántán dacoltatok.
miket Heri!.iJáiÍtlHl0-mimal 9®n.do.I.u”k azokra a hősökre, akik életüket vagy testi épsé-
fjüket áldozták. Hósihalottaink emlékét örökké őrizni fogjuk

í 6eH;,uíl jovoie®rt .huseagel és odaadással vívott küzdelmeitekért legmelegebb köszönete- 
. ® , .}ntl S”I®5'fa]ezeni kxazzal a meggyőződéssel, hogy ha megint üt az óra, a múltban 
tanúsított elszántsággá! es kémény harcokban megacélosodott szellemmel folytatnátok a har- . 
rőt hazank boldogabb jövőjéért. *

Kelt Budapesten, 1943. május 24.
HORTHY s. k.

Mik a Szovjet hadászati tervei a leníngradí
szakaszon

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A Leningrad körüli nemet 
arcvonal jelentőségéről és a Szovjet ha­
dászati tervéről a következőket közli 
egy harctéri jelentés: A mélyen tagozott 
rémet keleti arcvonal 1941 tele óta da­
col a Szovjetnek Európa ellen irányuló 
áttörési kísérleteivel szemben. A Szov­
jet a jövőben sem számíthat arra. hogy 
az Ilmen-tó, Szmolenszk, Brjanezk, 
Orel, Charkov, Taganrog vonalon túl 
nyugat felé teret hódíthasson. A szovjet 
erőfeszítésének célja az északi szaka­
szon látszólag csak a fenyegetett Lenin­
grad védelme. A valóságban sokkal tá­
volabbi célok lebegnek a szovjet had­
vezetőség szeme előtt. A Szovjet a 
Volhov és Peipusz-tó között át akarja 
törni a német zárógyűrűt, hogy Észtor­
szágba bevonulhasson, hogy innen biz­
tosíthassa a Finn tengeröböl területét és 
ezzel a finn és norvég tömböt leszakít­
hassa a német vonalakról és végül ezen 
az úton ismét kiépíthesse a közvetlen 
kapcsolatot Angliával Skandinávián ke­
resztül.

A Ladoga-tó környékén 1943 március 
2ő-én vívott csatában a német csapatok 
ismét meghiúsították ezeket a szovjet 
szándékokat és a bolsevisták rsak egé­
szén keskeny terepet hódítottak
Leningrád felé szárazföldi összekötő 
Ilidként. A I.adoga-tó melletti rsata 
mérlege nagyon kedvezőtlen a Szovjet 
számára. A Szovjet egy millió halottat 
foglyot és sebesültet, valamint hatalmas 
anyagtömböket veszített, de távoli cél­
pontjait megközelítően sem érte el.

Tokió. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: Macao Yahagi vezérőrnagy 
a japán császári főhadiszállás sajtóosztá­

lyának vezetője Yokohamában beszédet 
mondott. Hangsúlyozta, hogy Japán szá­
mára a nagykeletázsiai háború nem a 
kimerülés, hanem az újjáépítés és a ter­
melés háborúját jelenti. Az Egyesült 
Államokban az eredeti haditeririHési 
tervnek csak 60 százalékát tudták végre­
hajtani. Pillanatig sem habozik annak 
kijelentésével, hogy minél tovább tart 
a háború, annál kedvezőbben alakul a 
helyzet Japán és a tengelyhatalmak szá­
mára. Japán keletázsiai és déltengeti 
hódításaival olyan politikai, katonai és 
gazdasági alapokat teremtett, amelyek 
lehetővé teszik számára, hogy egyik ke­
zével folytassa a háborút, a másik kezé­
vel építőmunkát végezzen. Japán hábo­
rús ereje a déli gazdasági segélyforrá­

sok és a keletázsiai embertartalékok 
folytán egyre hatalmasabb lesz.

Tokió. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A japán császári főhadiszál­
lás szerdán közölte, hogy a japán ten­
gerészet egységei május 5-től 24-ig a 
Csendes óceán északi vizein a követke­
ző eredményeket érték el: A japán hu• 
várhajók elsüllyesztettek 2. egyenként 
15.000 tonnás tartályhajót, 6 összesen
65.000 torinál kitevő szállítóba jót és egy 
15.000 tonnás fehérhajót. A japán re­
pülőgépek négy szállít óhajót siilyeszt el­
tek cl összesen. 9400 tonnával. A japán 
haditengerészet egyéb egységei április 
l-töl május 20-ig 17 ellenséges búvár- 
hajót sülyesztettek el.

Öt hatalmas épületet dönt romba 
egyetlen u fa ta német bomba

Rómából jelentik: ,MTI) Pavolini a 
Mrseageroban megállapítja, hogy ami­
kor az, angolok megkezdők a német vá­
rosok bombázását, nem gondoltak arra. 
hogy olyan hamar választ kapnak, 
aminek következtében Coventry és Lon­
don egy részt, rommá változott, Most 
ugyanez történik mert a Rájnavidck. 
Szicília, valamint más olasz és német 
vidékek bombázása, az asszonyok és 
gyermekek legépfegyverezése és rohba- 
nótárgyak ledobása után megkapták a 
méltó választ a német szuperbombá­
zóktól. Ezeknek bombái angol városok, 
ra hullottak és most az angol vezető ál­
lamférfiak titkos ülésekre ülnek ö-'s o, 
hogy megfejtsék ennek az uj bombázó­

nak a titkát, amely 5 hatalmas épüle. 
tét egyetlen bombával elsöpör a föld 
színéről és a rázkódtatás ereje azt a 
gépet, amely ledobta, ménr 1000 méter 
magasságban is megreszketteti.

Mi azonban nem örülünk ennek 
az eredménynek - állapítja meg Pavo­
lini -— és nem tréfálunk ennek az uj| 
találmánynak hatása fölött. Ezekben 
az ni összetételű, sűrített levegőt tártál-1 
mazó bombákban csupán azt a nemzet­
közi nyelvei üdvözölhe.jük amely arra | 
szolgál hogy kinyissa mindenkinek a 
fülét.

Hcvádd egyesület
(P. I.) A Római Katolikus Nővédő 

Egyesület most tartotta meg közgyű­
lését, amelyen az elmúlt év tevékeny­
ségét ismertették és a végzett munká­
ról számoltak be a különböző tisztsé­
gekkel, munkakörökkel megbízott ve­
zetők. A beszámolók hangja nyugodt, 
higgadt volt és egy Ízben sem haladta 
meg a legszigorúbb értelemben vett 
prózaiság mértékét. Nem hallottuk 
emlegetni „hazánk, nemzetünk jövő­
jét", sem a „szebb és boldogabb Ma­
gyarországot", sem a „vállainkon 
nyugvó és létező magyar sorsot". El- 
nöknö, pénztáros, titkár és leánykori 
vezető: mind csak azt a keveset han 
goztatta és jelentette, amit saját ha­
táskörén belül minden túlzás és na­
gyítás nélkül hangoztathatott. Azt hal­
lottuk, hogy vigyázzunk itthon, ne 
hogy megismétlődjék 1918. Mindenki 
a maga helyén vigyázzon Senkitől 
sem követelhetünk többet, mint 
amennyi reá van bízva. De azt sokkal 
jobban, sokkal lelkiismeretesebben el 
kell végezni, mint máskor. A pénztá­
rosi jelentés sem tobzódott a nagy 
Számokban. Éppen ezért egészen nagy 
számnak tűnt fel az a 400 pengő, ame­
lyet ebben az évben a Vöröskereszt­
nek irányzott elő az egyesület. A tit­
kári jelentés az egyesület tulajdonkép­
peni munkásságának adatait közölte 
Ez a munkásság a vidékről Nagyvá­
radra került háztartási alkalmazottak 
gondozását jelenti. Éjszakai szállás­
hoz. ideglenes lakáshoz, megbízható 
és jó munkaközvetítéshez jutottak a 
tájékozatlan, minden támogatás nél­
kül városba kényszerült falusi leá­
nyok. Sokezer ilyen esetet sorolt fel 
a jelentés. Lehetett volna szóvirággal 
díszíteni ezeket az adatokat. Lehetett 
volna cikornyás dicséreteket kanyari- 
tani belőlük az egyesület, de az egyes 
vezetők címére is. Mindez nem tör­
tént meg. Hála érte annak a szellem­
nek, amely ezt az egyesületet átjárja

Leányköre is van az egyesületnek. 
Nem klub, nem diszelnökös, tisztikar­
dos, parádés valami, hanem egyszerű 
kör. A körnek van egy vezetője, aki 
a leányokkal, a leányok között és ér­
tük él. Néhány egyszerű szavakkal 
közölt adat számol be arról, hogy mi­
vel töltötték ki az évet. Nem a nagy 

: nyilvánosság előtt, hanem maguk kö­
zött. Sem nagy felvonulás, sem nyil­
vános szereplés, sem kifelé való mu­
togatás nem volt. Ha az idejük en ■ 
gedte, a maguk kis helyiségében ösz- 
szejöttek dalolni, táncolni, tanulni, ta­

nulságos előadásokat meghallgatni.
Milyen jól esik meghallgatni az 

ilyen beszámolókat. Az egyesületek 
dzsungel jelben valóságos felüdülést 

I jelent egy olyan társadalmi alakúéit 
amely kevés szóval, még kevesebb 

í görögtüzzel és teljesen diszelnökmen- 
tesen végzi munkáját. Nem rendez 
parádés felvonulásokat, nem választ 
diszelnököt, hanem végzi munkáját 

■csöndben, szerényen. Igazi társadalom-

:r.
—í**
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építő munka ez s ennek a munkának 
minden kis téglája önkéntes tevé­
kenységből születik meg. Azért köny­
veljük el a beszámolón kívül vezető 
helyünkön is a Római Katolikus Nővé­
dő Egyesület közgyűlését.

Felhívás Nagyvárad 
társadalmához!

Kormányzatunk családvédelmi in 
tézkedései során életrehivott Zöld 
keresztes Egészségvédelmi Szolgá­
latok évek óta szinte emberfeletti 
küzdelmet folytatnak a népességül 
két gyengítő betegségek ellen. Meg­
kettőződött ez a küzdelem a mai 
rendkívüli állapotok között, amik ír 
a háború nyomán több olyan beteg­
ség léphet fel, amely a kellően ki­
épített védelem hiányában, a népes 
ség káros megtizedeléséhez vezet 
hét.

A nagyváradi körzetben vedel 
máink alatt álló 3640 családot az él 
múlt évben 21.309 családlátogatás 
sál keresték fel védőnőink, mintegy 
házhoz szállítva azt az egészségügyi 
műveltséget, amelynek hiányában a 
család egészségi állapota károsodik 
Észlelésük, felderítésük és tanításid 
nyomán 24.444-en látogatták öt. ta 
nácsadó intézetünket, ahol 651 or 
vosi tanácsadás alkalmával , 052 tér 
hős anva, 11.845 csecsemő, 5005 kis 
gyermek és 6ö1 vskolásgy érmeknek 
nyújtottunk ingyenes egészségügyi 
vizsgálatot és tanácsot.

Egészségügyi családvédelmi mun 
künk során azonban számtalanszor 
látjuk azt, hogy legtöbb betegség me 
legágya a nyomor, a reánk bízott 
nagyváradi körzetben is. Hogy e szo­
ciális kórokozo ellen is küzdhes• 
síink, az elmúlt évben a gyermeki 
szervezetnek nélkülözhetetlen védő- 
tápanyagból. a tejből 413.380 litert, 
juttattunk védenceinknek 147.685 
pengő értékben, amelyből 117.9jO 
litert.. 41.429 pengő értékben telje­
sen ingyen kaptak a rászorulók. Ezen­
kívül kereken 8000 kg. cukrot, 600 
esetben l—1 darab .szappant, 101 
anya csecsemő-kelengyét, 676 csa 
Iád 1—1 mázsa tűzifát, továbbá 
anyatejet., darát, szülészetig vándor 
kelengyét. gyermektápszereket, stb. 
osztottunk ki a gyermekes családok 
nak.

Mindez Nagyvárad városa megértő 
társadalmának készségével volt le­
hetséges,

amely az elmúlt évben csaknem 
10.000 pengős adományával, részt 
vállalt, a segítés munkájában.

Hogy a megkívánt fokozott telte 
sitményt elérhessük, ezidén is kér ó 
szóval fordulunk Nagyvárad városa 
minden egyes Polgárához, Intézmé­
nyéhez és Vállalatához, hogy szives 
adományával

1943 június 6-i (’vasárnap) gyűjtő 
napunkon

— jólfelfogott érdekében is — se 
gitse nemzet védelmi munkánkat, 
mert csak így tudjuk helybeli vi 
szonylatban minél több hazánkfia 
nak megadni n legnagyobb kincsét' 
az egészségét!

4z Egészségvédelmi Fiókszövet 
ség nevében:

m HLATKY ENDRE s. I
főispán, elnök.

DR HEINRICH BÉLA s. k.. 
magy. kir. tisztiföorvos.

Közgyűlést tartott a Római Katolikus 
Nővédő Egyesület

Goal Szabó Istvánná az uj titkár. 40Ö pengő 
a Vörös Keresztnek

Nagyvárad, májúé 26. A Nagyváradi 1 az egyesület titkár. nagy é. eredmé- 
Római Katolikus Nővédő Egyesület 1943 nyes munkát végzett m.^en .ranybam 
évi közgyűlését május 24-én tartotta meg de leg.nkabb a leánykor vezetesenel

1 szerzett nagy erdemeket, azért a mun-

Helybenhagyta a Tábla a törvényszék 
ítéletét a Jávor-Rsxin sajtóperben

meg
a Katolikus Körben. A közgyűlésen a 
vezetőségen ée a tagokon kívül számos 
érdeklődő jelent meg. A Magyar Hiszek 
egy elmondása után szamosujvári Simay 
Matild elnök üdvözölte a megjelenteket.
Bevezető beszédében hangoztatta, hogy 
az egyesület minden egyes tagjának még 
fokozottabb erővel kell bekapcsolódnia 
a munkába. A mai idők felfokozott te 
vékenységet követelnek minden magyar 
embertől. A belső front épségben tartá­
sánál nagy szerepe van a nőknek, ne 
hogy még egyszer megismétlődhessen 
1918.

Török László pénztáros 1942. évi zá­
rószámadást olvasta fel, részletezve a 
bevételt és kiadást. A közgyűlés a szá­
madásra a felmentvényt megadta. Kö­
vetkezett az 1943. évi költségvetés elő­
terjesztése. Ebben a költségvetésben 
szerepel egy 400 pengős tétel a Vörös- 
kereszt céljaira. A titkári jelentés be­
számolt az évi munkáról. Érdekej.adata , megtérítésére kötelezte a vád­
volt a beszámolónak, hogy egy szegény *
kereekedelmista leányka tanulmányait I ,ottat-

kajáért szavazzon az egyesület neki 
jegyzőkönyvi köszönetét, amihez a köz­
gyűlés hozzájárult. Titkárnak ezután 
egyhangú •lelkesedéssel az elnök indít- 
ványára Gál Szabó Istvánnét választot­
ták meg.

Imrik S. Zoltán prelátus-kanonok 
meleg hangú beszédben köszönte meg 
az elnökség és tagok munkáját, őket to­
vábbi munkára buzdította. A Hiszek­
egy elmondásával a közgyűlés befejező­
dött.

Nagyvárad, május 26. Az Ítélőtábla 
ma délelőtt tárgyalta azt a sajtópert, 
amelyet Roxin Ferenc volt nagyváradi 
vendéglős indított Jávor Béla hírlapíró 
ellen a Magyar Lapokban meg 1941-ben 
megjelenít cikkei miatt. A törvényszék 
annakidején háromszász pengő pénz- 
büntetésre, száz pengő erkölcsi kárté­
rítésre Ítélte Jávort, a pénzbüntetés 
végrehajtását azonban három évre fel­
függesztette. Az ítélet ellen úgy a vád- 
lőtt, mint a főmagánvádló fellebbezést 
jelentett be s igy került az ügy a tábla 
elé, amely a mai tárgyalások helyben­
hagyta a törvényszék uéletét s azonkí­
vül a táblai tárgyalás költségei címén

folytathassa, a taghölgyek felváltva na 
ponta adnak ebédet. Krausz Samnné. 
Rdzilli Mihályné, Gél-Szabó Istvánná és 
Heeger Jánosné 608 pengőt gyűjtöttek 
karácsonyra szegényeinknek. A leány 
otthonban 202 személy aludt 977 éjsza­
kán. ebből ingyenes volt 176 eset. Az 
otthont fahiány miatt november 9-cn be 
kellett zárni. Az elhelyező irodában eze 
mélyzetet kértek 1236 esetben. mun 
káért jelentkezett 707 személy, végleges 
elhelyezést nyert 376. Az egyesület ál 
landó segélyezettéinek száma 24, ezek 
gyorssegélyt kapnak havonta átlag 5 6

8 pengőig. Nagy kár is érte az egye 
sületet. Sikerült a Nőszövetség útján 
23 méter flanellt kapni a közellátási 
minisztériumból a szegények karácsonyi 
megajándékozására. Ezt az iroda szék 
rényéból egy éjszakai betörő elvitte az 
ottlevő 81 pengővel együtt. A rendőrség 
elfogta a betörőt, de már nem volt meg 
nála semmi.

Az Ítélet indokolása szer-nt az az ál­
lítás, hogy román ember a román ura­
lom alatt antirevizionista tevékenysé

get fejtett ki, még nem menti ki a rá­
galmazás tónyálladékát, de a vád tár­
gyát képező cikkek úgy tüntetik fel a 
főmagánvádlót, hogy ő a r„mán meg­
szállás idejében magyar emberek lét. 
alapja ellen tört s ennek ellenére a 
magyar uralonl bekövetkezésekor ma­
gyar nemzethűségi bizonyítványt szer- 
zett, sőt a magyar bíróság igfnybevéte­
lével igyekezett kitartani magyar em­
berek zaklatásának vonalán. Ez az álli- 
tás — mondja az indokolás — valódi­
ság esetén alkalmas arra, hogy a főma, 
gánvádlót közmegvetésnek tegye ki, a 
valódiság bizonyítása azonban nem si­
került a vádlottnak.

Ítéletben a íőrnagánvadló képvise­
lője megnyugodott, a vádlott és képvl. 
selője azonban semmiségi panasz:zt Je­
lentett be.

Árdrágításért 600 pengő pénzbüntetésre ítélt 
az uzsorabiróság egy falusi menyecskét

Ambrus Magda leánykori vezető ol­
vasta fel ezután jelentését. A leánykörbe 
jelentkezett 68 leány, ebből többen el 
távoztak Váradról. Az összejöveteleken 
megjelent 20—35. Vidor1 József népmii 
velési titkárral közös munkában álla 
pndtak meg. Az elnök el is készítette az 
egész évi tanmenetet. Vidor József tit­
kár ígért előadókat is, de egy sem jött 
el az előadások megtartására, minden 
alkalommal az elnöknő tartotta meg 
azokat. Az Actio Catolica ez évi célki­
tűzésének házasságvédelmi sorozatos 
előadásit a főtieztelendő papság tag 
jai és mások vállalták. Volt helyesírási 
fogalmazási, számolási, földrajz, törté 
nelem. egészségvédelem, háztartási, 
ének- és testnevelés köréből előadás. 
Szórakoztak is a leánykor tagjai* Volt 
Mikulás-délután. Kormányzó urunk név­
napját is megünnepelték. Karácsonykor 
teádéin tán volt. 2 táncos délután mikor 
az ismerős fiúkat is meghívta. Április 
18-án a sebesült katonákat szép műsor­
ral szórakoztatták a kórházban. Április 
22-én dr. Virág Jeromos lelkigyakorla­
tot tartott. Május 2-án, Anyák napján 
az elnöknő ismertette a nap jelentőségét 

eretetre, hálára intette ^a le 
öreg szüleik iránt.

Patltúsné Tűk a Olga lemondott az 
ddig viselt titkári tisztségéről. Elnök 

inditvánvozta. bogy mivel 19 évig volt

Nagyvárad, május 26. Szaporabeszédű 
falusi menyecske állt ma délelőtt a 
nagyváradi törvényszék1 uzsrrabirósáca 
előtt. A vád: ártullépés vétsége, arrvt 
azzal követett el, hogy »0 kgr. szénáért 
40 pengőt követelt és fogadott ei Csapó
Sándor szalárd.i földművestől.

Parti Benjárninnó - igy hívják ;t bő­
beszédű meneyecskét - mindvégig «ár­
tatlanságát, hangozta* j i, s nagy méltat, 
lankodással hallgatja Csapó Sándor s 

u 1 á ti k tanú valló Teásat, akik nem 
vele egybehangzóan adják elő a. történ­
teket, hanem úgy, hogy az a vádat tá.- 
nr,ásítja alá. Móltatia ikodásaban (idáig 
megy, hogy még Csapó Sándor esküté­
tele alatc i* egyre beszélne, ha a bíró 
szigorúan ló nem iintené.

— Most. beszéljen — mondja később a 
bíró — most magán a sor. Mit akart 
mondani?

Nem mondok én semmit, - - mond. 
ja sértődött hangon — látom, nekem 
nem lehet beszélni...

Mindamellett mégis elmondja, hogy 
ő nem bűnös, az ő lelkiismerete nyu­
godt, de nem úgy ám a tanúé, mert 
azt mondja — van Isten az égben!

A bíróság a két tanú esküvel m 
erősített vallomása alapján bűnös-ipk 
mondotta ki Parti Benjáminná száláról 
lakost, folytatólagosan elkövetett ártul- 
lépés kétségében és ezért 600 pengő 
pénzbüntetésre. ítélte.

Megnyugszik az ítéletben'.' — teszi 
fel a szokásos kérdést a bíró 

Parti Benjáminná még erre sem tud 
csupán egy ,.igen "-nel, vagy ..nem -me 
felelni, hanem „megnyugvását'1 igy fo 
galmazza meg:

— Megnyugszok en, kérem abba, 
mgy a lelkem tiszta. De az övé nem 
esz tiszta soha! Gondolom, hogy eb­

ből a büntetésből Teem eszik 1 
Miután a biró megnyugtatja, hogy 

abból a tanú valóban nem eszik, mert

a büntetéspénz az államkincstárhoz fo­
lyik be, Partiné nag/nehezen elhallgat 
s kivonul a tárgyalóteremből.

Otthon, a férjnek azonban bizonyára 
lesz még mit hallgatnia! 
♦♦♦♦<►♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Diszkest irtott az Országos 
Kaioihus mákoithon-nagybi- 

zoltság
A Magyar Kurír jelenti: Az Actio Ca- 

tholica országos vezetősége még 1942. 
tavaszán mozgalmat, kezdett a kato. 
likus diákotthonokban országosan mu­
tatkozó hiányok pótlására. A mozga­
lom sikere érdekében országos kato­
likus diákotthon nagybizottságot hív­
tak életre, amely kedden este tartotta 
dii szülését,.

Az egyetemi énekkarok »'énekelték a 
Pápai Himnuszt,'majd Sered i her. 
cegprirnás emelkedett szólásra. Kifejte,i- 
te, hogy országos gyűjtés utján kato 
likus közép, és főiskolai diákotthono­
kat létesítenek .melyekben elhelyezést 
nyerhetnek derék katolikus magyar ta­
nulók, kiváltképpen hadi-árvák, akik 
anyagiak hiányában tanulmányaikat 
nem tudnák folytain!. Bejelentette, 
hogy az országos gyűjtés számára 59 
ezer pengnj, helyezett el. Ezzel az ülést 
a legderekahb magyar ifjú, Szent, Irrtre 
herceg nevében megnyitotta.

Azután K'á, 11a. y Miklós miniszterei 
nők emelkedett szólásra s bejelentette, 
hogy a ni. Vir,- kormány a hagy célhoz 
méltóan és a nagy idők lehetőségeit, 
szem előtt tartva, minden1 erejével azon 
lesz, hogy az uj katolikus nevelés alap­
jainak megvetése minél hamarabb sí 
kerüljön, tízendv Károly, Budapest 
székesfőváros polgármestere, Szandi- 
n e r Pál egyetemi tanár és Fin t. a 
Sándor szólaltak még fel, majd a disz. 
ül ás a hercegprímás zárószavaival ért 
végoti

|; ’
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Elfoglalták a japánok Sangjan- 
got, a 86. csunkingl hadsereg

főhadiszállását
Befejeződött az orosz felvonulás Moszkva,
Kurszk, Leningrad vidékén és a kubáni sza­

kaszon. Háborúba szerelnék ránlani az 
angolszászok Törökországot

Ankara. (Interinf.) Törökországban nagyon elővigyázatosan 
fogadták az angolszászok mesterkedéseit, amelyek azt engedik 
sejtetni, hogy Törökország a szövetségesek oldalán a háborúba 
lép a közeljövőben. Illetékes török részről hangsúlyozzák, hogy 
Törökország egyaránt ragaszkodik a Németországgal kötött ba­
rátsági. szerződéshez és az Angliával kötött szövetségi szerződés­
hez. x

Meghiúsult két szovjet előretörés! 
kísérlet a kubáni hídfőnél

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A keleti arcvonal tisztogató hadmű­
veleteiben a 1 laszov orosz tábornok 
vezetése alatt álló önkéntes orosz, 
csapatok is tevékenyen résztvesznek.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro­
da jelenti: A kubáni hídfő északkeleti 
sarkánál hétfőn két ellenséges előretö­
rést meghiúsítottunk. Az Azovi tenger 
lagunavidékén a német rohamcsapatok 
benyomultak az ellenséges vonalakba és 
megsemmisítettek több szovjet támasz­
pontot. A rohamos apa tok foglyokkal és 
zsákmánnyal tértek vissza. A kubáni híd­
főnél május elseje óta lelőtt ellenséges 
páncélosok száma kétszáznál több. No- 
voroszijszknál elsiilyesztettiink egy után­
pótlást szállító szovjethajót. Német va­

dászok légiharcokban tiz szovjetgépet 
lőttek le.

Berlin. (Interinf.) Az orosz felve 
mii ás a kubáni vidéken és Moszkva 
valamint Kurszk között, továbbá Le­
ningrad környékén általában befeje­
ződött. A jelekből arra lehet követ­
keztetni. hogy a bolsevisták a télihez 
hasonló nagy átkarolási műveletei 
terveznek. A német haderő minde­
nütt meglette a szükséges cllemntéz 
kedéseket, úgyhogy a bolsevista ak­
ciótól függetlenül német hadművcle 
tek is végrehajthatók lesznek.

Helsinki. (MTI.) A bolsevista háború 
ban a finnek eddig 1376 ellenséges re 
pülőgépet semmisítettek meg.

miszert az Egyesült Államoktól. Nyo 
matékosan hangsúlyozta, hogy * 
Szovjetnek nemcsak a háború alatt 
hanem után is szüksége lesz élelmi­
szer cllálásrc az egész ujjá-építes idő­
szakában. Hangsúlyozta végül, hogy 
a Szovjetnek hosszúlejáratú hitelre 
van szüksége. Á

Titok
Nők tiszta teintjüket gyakran 
csak annak köszönhetik, hogy 
emésztésükre kelló figyelme 
fordítanak. Kitűnő halt.savai
önnek
használ a

Az „orosz felszabadító hadsereg; 
kötelékei is résztvesznek a parti­

zánok elleni harcban
Berlin. (Búd. Tud.): A német sajtó 

kedden elsőízben közölte hogy a szovjet 
partizánok elleni harcokban az úgyne­
vezett ..orosz felszabadító hadsereg" kö­
telékei is resztvettek. A lapok kiemelik, 
hogy ezeknek a kötelékeknek a harcban 
való részvétele mind atonal, mind lé­
lektani szempontból igen hatásosnak bi­
zonyult. Egyúttal közölték a lapok, hogy 
ennek a hadseregnek a parancsnoka 
Viaszon tábornok, aki nyilatkozatot telt 
egy szerb lap munkatársa előtt, mely­

ben a többi között kijelentette, hogy 
híve az 1917. évi forradalomnak, amely 
Oroszország politikai, gazdasági és er­
kölcsi betegsége miatt szükséges és 'er- 
mészetes volt. Az eljövendő Oroszor­
szágnak erős tekintélykormánya lesz. 
mondotta a továbbiakban Vlaszov. A la­
szov külpolitikai programja a német 
néphez való barátságon alapszik. Ang­
liát ellenségének tekinti, mivel Orosz­
ország és Anglia érdekei minden tekin 
tetben ellentétesek.

Trockij özvegye negyedik inter* 
nacionálét jósol

Sztálin ha^doVó intézményi számolt Se»

Megtörték ts japénok a 13-lk esimg- 
kinqi hcEdossstóly ellenállását

Tokió. (MTI.) A Stefani Iroda jelen­
ti: A japán hadműveleti területről je­
lentik. hogy a honani frontszakaszon az 
expedíció® kötelékek hétfőn elfoglalták 
Sangjangot. a 86. csungkingi hadsereg 
főhadiszállását.

Sanghay. (MTI.) A NTI. jelenti: A 
japán csapatok szakadatlan előnyomulás 
közben hétfőn délben elérték Csang- 
jangot. miután Icsangtól .30 kilométer­
re délre a hegyekben megtörték a 13-lk 
csungkingi hadosztály ellenállását.

Tokio. (MTI.) A Nemet Távirati Iro­
da jelenti: A Santung tartományban le­
vő csungkingi erő elleni tisztogató had­
műveletek során a japánok 4460 fog­
lyot ejtettek. Az ellenség 2750 halottal 
hagyott hátra a csatamezőn. A japán 
csapatok hatlamas hadi anyagzsák Hiány­
ra is szerttettek.

Amsterdam. (MTI.) A NTI. jelenti: 
Az Egyesült Államok hadügyminisztere 
közölte, hogy Attu szigetén a harcok 
még folynak.

Ssudástilfecm és ©lasz Keletcdrllcában 
katonai célpontokat támadtak 

als olasz repülők
Róma. (MII.) A IS TI. jelenti*. Olasz 

repülőgépek hosszú és nehéz repülés 
után hatásosan támadták Szudánban é«s 
olasz Keletaf rikáhan a katonai célpon­
tokat. A német légierő kötelékei Dzsiri­
zsei li és Bone kikötőjét támadtak. Egy 
súlyosan eltalált hajó elsiilyeszlet tnek 
tekinthető. A medinai szoros mindkét 
partja, valamint Catania és Szardínia 
különböző helységei ellen intézett el­
lenséges légitámadások némi kárt okoz­
tak. A károk Reggio rii Calabria ban a 
legsúlyosabbak. Olasz vadászok Szicília 
és Szardínia felett 9 gépet lelőttek. A 
légvédelem 10 gépet semmisített meg.

Amsterdam. (MTI.) A Ml. jelenti: 
Kedden délután nagyobb-zumu nemet 
repülőgép támadást intézett egy an go. 
tengerparti város ellen.

Berlin. (MTI.) A Nőmet TI jelenti 
A birodalmi törvénytár közli a h 'ih­
rer ren (leletet, m elv tick érteimeb-o 
azok a német származású külföldi ’k 
akik a német véderő, a feg; veres SS 
a német rendőrség, vaiv a fodt-sze,-. 
*, ezet tagjai, megkapják a német ál­

lampolgárságot. Azok a német szár­
mazású külföldiek. akiket ezután 
vesznek fel az említeti szervezetekbe. 
ugyancsak megkapják a néniét állam* 
polgárságot A rendelet a kihirdetés 
napján lép életbe.

Sangha j. íM I I.) A Ni met I I je­
lenti: \ japán csapatok szakadatlan 
előnyomulása közben hétfőn (lelhet) 
elérték Csengi ingot, miután Icsang- 
!ól 30 kilométerre délre a hegyekben 
megtörték a 13-ik csungkingi hadosz­

tály cllenalláát.

Genf. ' MTI.) \ Német TI jelenti 
\ hot-springsi élelmezési értekezle 
|en a szovjet küldöttség vezetője a 
sajtó előtt Idje1' etette !log\ a Stíl' 
jatvntónnk több élde Uzcrre vív 

I . ,.",t céirp \ kö’esiill és b • • r' • ' ■
! iuik re ión min kapnak elegendő ele.

Stockholmból jelentik MTI) A Né­
met TI jelenti: A Daily Mail azt Írja, 
hogy Churchill a föld bármelyik pont, 
jára kész elutazni, hogy Sztálinnál ta­
lálkozhasson.

Genfböl jelentük; (MIT; A Német TI 
jelenti: Hull külügyminiszter a sajtó- 
értekezleten nem vo:t hajlandó vála­
szolni arra a kérdésre, hegy az Egye­
sült Államok zsidói hozzájárulnak-e a 
Komintern felosztásához, 

kómából jelenítik: (MTI) A Lavoro

oszlatásávai kapcsolatban Trockij öz­
vegyének, Szcdova asszonynak légiit uh 
hí nyilatkozatát közli, amciyben többi 
között ezeket mondotta:

A világnak meg kell értőm, hogy ut­
ók tóberi forradalom, valamint Lenin -s 
Trockij tanításainak hagyományai c-sak 
a negyedik internacionalcban folytatod, 
hatnak. A harmadik internacionahTvik 
Sztálin által való fejszámolása csak 
utolsó szakasza a szervezet haldoklása.

I nak, amely hosszú idő cta megszűnt a 
munkásmozgalom lendítő kereke lenni

Fascista a harmadik iniernaclonalé fel- | a folyton változó politika miatt.

Hosszasan tárgyalták Washingtonban 
a Japán elleni háború ügyéi

Churchill nyilatkozik a háborús helyzetről
Amszterdamból jelentik: MTI) A Né­

met TI jelenti: Washingtonból jelentik, 
hogy Churchill és Roosevelt nyilatkoz­
tak a Fehér IIaz keddi sttjlóértekezle­
tén. Churchill kijelentette, hogy a há­
ború elég hosszú ideig fog tartani es 
akkorra a légiliáboru terén és a fegy­
vergyártásban a szövetségesek fölénye 
döntővé fog válni. A szövetségesek ha- 
digépzetének egyre fokozódó erejét egy­
re nagyobb mértékben fogjak harcba- 
vetni.

Egyik újságíró megkérdezte, mi a 
véleménye Japánnak Ausztrália ellen 
irányuló tevékenységéről? Churchill 
azt.válaszolta, hogy ez most kévést)-’ 
tűnik neki komolynak, mint megelőző 
washingtoni látogatása idején. A győ­
zelem kivívásánál inkább a ^íadservg 
erejére számit, mintsem a tengelyhatal­
mak belső össz.- i»miásóra. Ismét han­
goztatta. hogy a szövetségesek a hábo­
rút, valamennyi ellenségüknek teljes es 
feltétel nélkül való leveréséig akarják 
folytatni. Ez a létei ál! Európára 
Ázsiára egyaránt

Churchill a továbbiakban dicsét -) 
hangon emlékezett meg a szovjetorosz 
szövetségesről Az Indiára vonatkoz) 
kérdésekre válaszolva kijelentette IW' 
Nagybritaimia élénken dia ttja a -la- 
pán elleti: háború .i1 i< nzitásai.ak töve- 
Tvei Washington i:-»tozkodásának "•
' \]\ 0/1 :1 Ixóffjptif \ • O*'- Z‘l ' 11 TnOifx'-U-

gyűlték Azt h:sz; hogy a szövet-ege

sek erre vonatkozó tervei megfelelőek.
A komin-tern felosztásával kapcsolót, 

ban kijelentette, hogy örül ennek A 
hadihelyzet.ről szólva kifejtette, hogy ti 
brit és amerikai vezetők elhatározták 
a csendesóceáni háború legerélyesebh 
folytatását. Az egyik újságíró felvet cue 
a kérdést, fennáll-e a lehetősége, hogy 
a Szovjet Unióval együtt megtámadják 
Japánt? Churchill erre válaszolva kije­
lentette, nem adtak ne lei a,kaimat arrt 
hogy a Szovjetnek ebben a tárgyba!» 
utasításokat adjon. Oroszország súlyos 
veszteségeket szenvedett és belát vt 
hogy kormányától nem á bet többet 1 
ván»n»i. A szovjet azonban jól tudja 
hogy a japánok meglehetősen opportu­
nista szemmel ügyelnek ra. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ •

Tizenheiedi z gyermeke 
született e&v uradalmi

cseléd fe'esé{5?ne •-
-X Magyar Tudó-sitó jelenti: / 

szombathelyi hrtbaképző intézethet> 
Szabó hajós 42 ét es re peelaki %urn 
dalmi cseléd felesége most adott, éle­
tet 17-ik gyermekének. A 17 gyer­
mek közül 13 van életben. A báhe- 
képző igazgatósága felkérte n jószi• - 
adakozókat, hogy pénzzel, vagy te1 
mészetheni adományokkal siessen e! 
a szegény asszony segítségére. Az "•

! tévéihez mór eddig is rengetem e 
rnuny futott he.
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Hitsi ddßf-MW ötm
Valakit láttam, amikor három csőre, 

jttgánygyerekkel leállt beszélgetni. A 
faáram villogó szemű kölyök egy ■ cuk­
rászda kirakatánál állott és valósággal 
nyalta az üveget, amely mögött ízletes 
peremesek izgatták a kedélyeket. Apró 
ezúrtos kezüket nekitámasztották a ra­
gyogó üvegtáblának és egészen elmerül­
jek a tésztacsodák bámulásában. Az én 
Emberemmel is alig akartak szóbaállni. 
\Csak akkor figyeltek fel, amikor azt 
mondotta nekik:

— Akartok krémest enni?
Hihetetlenül néztek rá mind a hár­

man és csak a szemükből ragyogott ki 
e határtalan nagy vágyakozás az álom­
béli édességek után. A szót hamarosan 
tett. követte. Emberünk belépett a cuk 
rászdába és egy kis papírban három da 
trab krémest hozott ki. A három kölyök 
fa.Özül legnagyobb a leány volt. Annak 
adta oda az édességet. Le is ültek azon 
,paZ a kirakat elé és utolérhetetlen ked 
gtességgel fogyasztották el a krémest.

Akárhogyan is vesszük: kicsi dolog volt 
iaz, amit emberünk a három mosdatlan 
cigány kölyök kel tett. Kicsi dolog volt, 
Ide nagy örömet okozott vele. Talán 
Egész életükre szólt és sohasem fogják 
lelfeledni, hogy valaki váratlanul, mint 
%ogy ha a mesében történt volna, meg- 
fainálta őket. a legfinomabb sütemény- 
piyel. Ami. után vágyakoztak, amit úgy 
táttak, hogy az üvegtábla mögött a ki- 
Irakat közelségében is elérhetetlen mész- 
hziségben van tőlük, egy csapásra kezük­
be került. Az a néhány darab tészta, 
amelyért még két egész pengőt, sem kel­
lett fizetni, pénzértékben soha ki nem 
fejezhető örömet jelenteit a három kis 
Rongyosnak. * <

*

Egy másik jelentéktelen esetről is tu- 
'dok. Csak azért említem meg, mert itt 
is kicsi dologról van szó, amelyből nagy 
.erőm született. Nem is kerülgetem so- 
hóig a dolgot. Valaki sokszor elhatároz­
ta, hogy biciklijét soha sem adja köl­
csön. Mert n bicikli az ilyen, meg olyan 
’kényes jószág! Meg aztán mit lehessen 
tudni? Könnyű azonban ilyen elhatáro­
zásokra jutni, de már nehezebb megva­
lósítani őket, amikor ártatlan gyermek- 
hangok kunyerálnak a bicikliért.

Emberünk az élet. robotosa. Ha na- 
iponta minden reggel és minden délben, 
meg délután és este felül biciklijére, az 
tulajdonképpen a mindennapi robotjá­
hoz tartozik. Ö nem tudja, hogy milyen 
gyönyörűség a pedál olt önfeledt tapo­
sása. A kérő gyermekhangok mégis 
meglágyították a szivét.. Odaadta szíve­
sen és más alkalmakra is felajánlotta. 
Neki is jól esett, hogy örömet okozott 
vele. De azt nem tudta s azért itt mond­
ájuk meg neki, hogy ezzel a kicsi dolog­
gal nagyon nagy örömtüzel gyújtott, ki 
az ártatlan gyermekleik ékben. Hetekig 
fognak beszélni, a biciklizésről és mindig 
« legnagyobb gyönyörűséggel gondolnak 
vissza reá.

*

Tudunk azonban más esetről is. Ezek­
ben a hetekben kérő szemek és szavak

fordultak az egek Urához és vágyakoz­
va figyelték a levegő ás a felhők járá­
sát. Mert igen kellett már egy kis eső. 
A mezőgazdaság beavatott helyein vész­
jósló hangon hirdették: ha nem lesz eső. 
elpusztulnál: a vetések, vélemények és 
gyümölcsök. S az egek Ura letekintett 
onnan, ahonnan az ember szüksége és 
kérése nagyon kicsi dolognak, nagyon 
kis bajnak látszik. Letekintett és adott 
májusi esőt. Kicsi dologgal nagy örömet 
okozott. Lehet, hogy azért, mert. vannak 
még közöttünk is, akik a maguk kis ha­
táskörében ezt csinálják.

Mert utóvégre milyen csekélység egy 
futó májusi eső? A világmindenség mé-

Hölgyek! Urak! Leányok! Fiuk!

Kerékpár kölcsön kapható!
Eegész napra! Félnapra! Órára is!

Fülöp Károly

reteihez képest ez a mi „nagy“ föld­
golyónk is parányi porszem. Hát még az 
esőt adó felhő és az esővel megöntözött 
terület? A parányi porszemnek is csak 

jiici-pici része. Mérjük azután az egész 
világmindenséget Isten végtelenségéhez! 
Előttünk fog állani az a kicsi dolog, az 
a semmiség, amely olyan nagy örömet 
okozott nekünk.

*

Mit gondoljunk? Vájjon nincsen ezek­
ben a kis epizódokban logika, vagy egye­
nesen okozati összefüggés? Én azt hi­
szem: igen. Ezért ne mulassza el senki, 
hogy tehetsége szerint kicsi dolgokkal is 
nagy örömet szerezzen, amikor s akinek 
csak tud. Csak így érünk meg azokra a 
nagy reménységekre, amelyek nem csak 
örömet., de életet és jövőt is jelentenek 
számunkra.

Pólyák István.

Nagyváradi polgár levele
uj és régi utcák nevéről 

és a földieperfől
Milyen nevet adjunk az új műút városi szakaszának? 

Szamóca vagy eper? Több széket a sétányokra!
4. Az olyan utcaneveket, amelyek 

holmi liberális alakokra emlékeztet­
nek, ki kellene cserélni. Pl.: ki volt 
az a fíerkovics Ferenc? Egy zsidó 
ügyvéd! Hogy jön 5 ahhoz, hogy neve 
megörökittessék? ,,Hegyalja“-uteának 
nevezném el azt a régi. „Kiskut“- 
utcát!

5. Most készítik a Légó-kútakat. 
Ajánlom, hogy nyittassék fel a régi 
városház bejáratánál volt, valamikor 
nagyon-nagyon jó és bővizű kút, 
ahova a fél Olaszt járt vízért. Még 
valószínűleg megvan a téglabélelése, 
é így cak a belehányt törmelék volna 
kiszedendő. Ez a kút aztán megma­
radhatna használatban még a Légó- 
intézmények szükségtelensége esetén 
is.

6. A Horthy Miklós-úton kitett szé­
kek legalább egyharmaddal megfo­
gyatkoztak az idén. Pedig azon a sé­
tányon igen sokan jó üdülést Mer­
nek. Indítványoznám, hogy a város, 
vagy valamelyik keresztény véd 
lalkózó helyezzen oda vagy 40—,50 
darab, de a most ott levőknél ké­
nyelmesebb széket

8. Most jön a földi-eper idénye. 
Ebből az alkalomból fel kellene hu­
ni a figyelmet arra, hogy mennyire 
helytelen az utóbbi időben felkapott 
„szamóca“ elnevezés. Mert a szamó­
ca szláv szó; „magúnyos“-t. jelent. A 
fai epret pedig lehetne szedernek ne­
vezni. Az „eper“ szó nagyon régi ma 
gyár szó. mutatja a sok százados 
Eperjes városnév. Tehát az eper 
csakis a földön érő gyümölcs neve 
Az úgynevezett eperfát, csak. néhány 
száz évvel ezelőtt honosították meg 
nálunk. A nóta is rózsaarcról és 
,.eperajk“-ról szól, már pedig a női 
ajak nem a selyemgubó alakú és ké 
kes-feketés szinii. és émelygős ízű fai 
ejterhez, hanem, a szép formájú es 
színű s felséges zamatú földi eperhez 
hasonlít. Sokan a kerti epertől való 
megkülönböztetésül indokolják a 
apró szemű erdei eper .,szamóca 
nevét. Maradjon csak meg az „eper‘ 
esetleg megkülönböztetésül „erdei 
eper.“

Merem hinni, hogy a tisztelt, szer 
kesztőség a felsorolt dolgoknak köz­
lésre való felhasználásával az óivá

Nagyvárad, május 26. Igazságtalan 
vád érné a nagyváradi polgárt, ha 
rideg önzéssel és a közügyek iránti 
közömbösséggel vádolná őt meg va­
laki. Bármennyire le is köti figyel­
mét a háborús közellátás sok-sok ne­
hézsége, bármennyire elfoglalja az 
idejét a sorbanállás, a különböző 
szükségleti cikkek utáni szaladgálás, 
mégis meglátja a közét érintő kédé- 
seket és éppen olyan lelkesen, éppen 
olyan odaadással tud velük foglal­
kozni, mintha saját ügyéről lenn5 
szó. Ezt olvassuk ki abból az érdekes 
levélből, amelyet egyik kedves olva­
sónktól kaptunk s amelyben egyszer­
re sokféle kérdésről van szó. A levél 
egyébként így hangzik:

„Igen tisztelt. Szerkesztőség!
Olvasom a Magyar Lapokat és így 

fordulok a szerkesztőséghez abban a 
reményben, közlendőnek fogja tar­
tani az alábbiakat:

1. Nagyon sikerült a nemzetközi
út (sajnos a Schlauch-tér megcsonkí­
tásával) és megérdemel egy megfelelő 
nevet. Ajánlom „Budapesti-út, vagy 
„Ferenc József király-út“, avagy 
„Attila-út“ (a mostani Attila-ulca
nem méltó Attilához), vagy „Alföldi­
ét“. esetleg „Nyugati-út“ neveket. 
Lehet válogatni!

2. A Szent. János-utcából kiinduló 
Török Ignác-utca nevét csak a réti 
vashídig hagynám meg, onnan kezd­
ve valami más magyar történelmi ne­
vet., vagy pedig „Sárréti-utca“ nevet 
kellene adni.

3. A Káptalan sortól a Temető- 
utca felé vezető Karácsonyi püspök- 
utca járdája botrányos. Ha legkeve 
sebh cső esik, a 2—8 számokig fene­
ketlenül sáros. Pedig az az utca for­
galmas, különösen temetésekkor.

Telefon: 25-75
Hivatalos órák: 

reggel 8-tól 
este 8-ig

Mindennemű felvilá­
gosítást készséggel 

_ nyűit szóban és tele- 
Rádió és kerékpár kölcsönző vállalata ionon a kölcsönző
kerékpár iskola! Rákóczi út 31 sz. vállalat.

■Telefon: 25-75

Mozik műsora:
APOLLÓ: Erdély kapuja. 
BELVÁROSI; Viharos éjszaka. 
CASINO: 111-os.
KORONA: Egy szoknya, egy nadrág.

sóknak okulást, a városnak pedig in­
tézkedésre útmutatást nyújt.

Kiváló tisztelettel 
AMANT BÉLA,

ny. kir. törvényszéki titkár."

A levélhez még csak annyit fű­
zünk hozzá, hogy észrevételei való­
ban figyelmet és méltánylást érde­
melnek.

Megállapították 
a Hősök flapja 

ünneplésének rendjét
Nagyvárad, május 26. A Levente- 

egyesület május 30-án, vasárnap rende­
zi meg a Hősök Napját a következő sor­
rendben:

1. Reggel 7 órakor csak leventék ré> 
szere kürttel való tisztelgés az Ország- 
zászló előtt.

2. Istentiszteletek, leventék részére a 
rendes levente istentiszteletek idejé­
ben; hivatalok részére a római katolikus 
székesegyházban 9 órakor, az olasz! re­
formátus templomban 9 órakor és az 
evangélikus templomban 10 órakor.

3. Díszünnepély 11 órakor az Ország­
zászló előtt, az ünnepi beszédet, tartja: 
Jakó Albert, a Szent László gimnázium 
igazgatója. Az Országzászlót megkoszo­
rúzza: a honvédség, a törvényhatósá­
gok, a vitézek, hadirokkantak, tűzhar­
cosok, a társadalmi egyesületek nemze­
ti együttműködése és a leventeegyesület.

4. Délután 3 órakor csak a leventék 
részére zarándoklás a történelmi emlé­
kekhez. Gyülekezés a vársáncban dél­
után fél 3 órakor. A nagyváradi törté­
nelmi emlékekről megemlékezést mond: 
Tátray Barnabás, a Szent László gim­
názium tanára. Ezután a leventék meg­
koszorúzzák a várban levő hősök em­
léktábláját, Rulikovszky Kázmér sírját, 
a 4-es honvédek emléktábláját, Szacsvay 
Imre szobrát és Nagy Sándor emléktáb­
láját.

5. Esti ünnepség az Országzászlónál 8 
órakor.

Az istentiszteletekre, a délelőtti dísz­
ünnepélyre és az esti ünnepségre a vá­
ros közönségét ezennel meghívja és a 
házak kilobogózását kéri a Levente­
egyesület.

Vasárnap délután a „Sztáray 
Mihály“ réti műkedvelői szere­

pelnek a Munkásotthonban.
(Nagyvárad.) A Nemzeti Munka­

központ a kitűzött kultur-program- 
jához híven, vasárnap délután fél 5 
órai kezdettel ismét előadást tart. 
Ezúttal a kitűnő „Sztáray Mihály" 
énekkar és; önképzőkör műkedvelő 
rsoporja szerepel, amikor előadja 
Nyári: „Magyar feltámadás“ (Haran­
gok) cimii négyfelvonásos színda­
rabját a Munkásotthon disztermé- 
bcn.^

Az előadást a Népművelési Bizott­
ság keretében tartják meg, beléptidij 
nélkül. önkéntes adományokat a 
nagyváradi munkásság nemzeti kul­
turális mozgalmának alapjára, kö­
szönettel elfogad a vezetőség. A tel­
jes műsort lapunk legközelebbi szá­
mában fogjuk ismertetni.

Olvassa és terjessze 
a Magyar Lapokat
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m MAGYAR LAPOK 5
G. v. Schoiiltz tengernagy:

Tengeri háború 
a. deli Csendes óceánon
— 3opan hatalmi helyzetét erős támaszpontok biztosítják -

Több mint fél évvel ezelőtt uj sza­
kaszba lépett a nagy tengeri hatalmak 
háborúja a Csendes óceán déli részé­
ben. A távolkeleti háború első szaka­
sza a japán hadsereg gyorsan egy­
más után következő csapásainak je­
gyében állott, amelyekkel meghódí­
totta a Csendes tenger délnyugati ré­
szének gazdag szigetvilágát Hong­
kongtól Burmáig és onnan egészen a 
Salamon-szigetekig. Azok a súlyos ve­
reségek, amelyeket Japán ellenfelei 
ezekben a harcokban szenvedtek, lá­
zas fegyverkezésre ösztönözték az 
Egyesült Államokat, hogy visszasze­
rezhessék az elvesztett területeket.

Amikor 1942 augusztusában az 
Amerikaiak támadásba kezdtek a Sa­
lamon szigeteken, Szumátrától Javán 
keresztül a Bismarck-szigetekig, vala­
mennyi jelentős támaszpont szilárdan 
japán kézben volt. Ezeknek a támasz­
pontoknak kedvező stratégiai helyze­
te következtében Japán eredménye 
sen fogta fel az amerikai ellenlökése­
ket. Az angolszászok főképpen Auszs 
tráliára támaszkodtak hadműveleteik­
ben, nevezetesen Port Darwinra, ame­
lyet a japán légihaderő ismételten 
hevesen bombázott. Meghiúsult az el­
lenségnek valamennyi kísérlete, hogy 
betörjön a japánok által megszállt 
délnyugat-csendesóceáni szigetvilág 
előterébe. Hat tengeri csatában — az 
utolsó január 29-én zajlott le a Ren 
nel szigeteknél — megsemmisítették a 
japánok az amerikai tengeri erők nagy 
részét; Jimada tengerészért miniszter 
jelentése szerint 6 csatahajót, 4 re- 
pülögéphordozót, 34 cirkálót, 21 rom­
bolót, 9 tengeralattjárót és 17 szállitó­
hajót vesztettek az amerikaiak, ezen­
kívül több mint 1000 repülőgépet. A 
japánok veszteségei jóval kisebbek 
voltak, ami a nagyobb haditapaszta­
latnak, jobb vezetésnek és a jobb har­
ci szellemnek tudható be.

Valamennyi
tengeri csatára jellemző volt az a kö­
rülmény, hogy az amerikaiak hiába 
kísérleteztek repülőgépanyahaj ókkal 
a japán légihaderő ellen. Jóllehet a 
japánok is rendelkeztek ilyen egysé­
gekkel, repülőgépeik nagy része még­
is szárazföldi támaszpontokról került 
harcbavetésre. Ezeket a repülőtámasz­
pontokat a japánok a meghódított szi­
geteken építették ki a legrövidebb idő 
alatt. Az ausztráliai légitámaszpontok 
ezzel szemben túl messzi* estek, mint­
sem hogy az amerikai légihaderő 
eredményesen használhatta volna 
őket.

A japánok ilyen körülmények Kö­
zött olyan felőrlő és kimerítő hábo­
rúra kényszeritették az amerikai ten­
geri és légi haderőt, amelyben a ja­
pán haderő támaszpontrendszere kö­
vetkeztében sokkal kedvezőbb előfel­
tételekkel indult. Ebben a védekező 
hadműveletben a japán haditengeré­
szet és légihaderő ugyanolyan fö­
lényről tett tanúbizonyságot, mint a 
távolkeleti háború első szakaszának 
meglepetészerü offenzivájában. A Sa- 
lamon-szigetek körül vívott tengeri 
ütközetek megmutatták, hogy a re­
pülőgéphordozók nem pótolják a szá­
razföldi repülőtereket. Az amerikai 
tengernagyok a helyett, hogy levon­

nák a következtetést ebből a felisme­
résből, mindjobban ragaszkodnak el­
késett eilenoffenzivájukhoz.

Japán
hajóhadának és légierejének fölényét 
egyébként maguk az amerikaiak is el­
ismerik. A „Lile" cimü tekintélyes 
amerikai folyóirat igy irt; „Admirali- 
tásunk teljesen belegabalyodott fan­
táziájának szövevényébe. Ha flottánk 
valamennyi harcképes és épülőiéiben 
lévő egységét bevetnönk, akkor is

Bikszád gyógyfürdő
(Szatmár m.) JUNIUS 1-ÉN MEGNYÍLIK, Gyomor., vese-, bél., hólyag­
bajok és mindenféle hurutos megbetegedések gyógyhelye» Ivókúra, me­
leg ásványvizek és szeénsavas fürdő, hideg vizgyógymód és inhalató- 
rium. Kényelmes, tiszta szobák, elsőrendű diétás konyha, 100 holdas ős. 
park, pormentes levegő, slrand. Felv Hágóéit ást nyújt a fürdő igazgató­

sága és az IBUSZ utazási iroda, Budapest, Vigadó-tér.

csak igen csekély gilátással kecseg­
tetne egy Japán ellen intézendő tá­
madás. A mai tengeri háború tanulsá­
ga az, hogy a repülőgéphordozó ment­
hetetlenül elveseztt, mihelyt egy kel­
lően felszerelt szárazföldi repülőtá­
maszpont hatósugarába kerül. Mihoz 
akar kezdeni tengeri haderőnk a ja­
pán flotta ellen repülőgépek nélkül, 
mig á japánok hajóit a világ legerő­
sebb légihadereje kiséri?"

Az indiai-burmai határfó' a Sala­
mon szigetekig húzódó 10.000 km-es

japán támaszpont-öveezt számos mind­
jobban megerősített szigetével úgy­
szólván bevehetetlen. Amig a japán 
flotta a világ legerősebb flottája ma­
rad s Délnyugat-Ázsia gazdag nyers­
anyagforrásai birtokában vannak, 
nincs mit tartania az anglo-amerikai 
koalíciótól. Aoki, nagykeletázsiai mi­
niszter kijelentése szerint ,.Japán 
megteremti a meghódított területek 
feltárásával és kiaknázásával a gaz­
dasági alapját a győzelem utján való 
gyors és biztos előrehaladásnak”.

Védőoltások gátolják meg 
a sertéspestis pusztítását

Csak egészséges sertéseket lehet bejelenteni védőoltásra
Nagyvárad thj. város I. fokn állat­

egészségügyi hatósága 15312—1943. 
szám alatt az. alábbi hirdetményt 
adta ki;

A sertéstartók sertéshús és zsír- 
sziikségle*ének biztosítását» a sertés- 
pestis betegség okozta károk kétség­
telenül akadályozzák. A károsultak 
elveszítik a feletetett eertésélelern 
értékét is. A betegségnek a városba 
behureolása többnyire a látszol 
egészséges olyan sertéssel történi 
amely előzetesen pestissel fertőzött 
területen járt. vagy pestisbeteggel 
érintkezett. Ugyanis a pestisbetíg 
sertés bélsarával, vizeletével, kiköhö­
gött váladékával fertőzi tartózkodási 
helyét és rendre társait is. Nem rit­
ka eset falun, hogy a több sertést 
tartó kisgazda vagy kiskereskedő, 
valamely sertésnek pestis-gyanús meg­
betegedését, illetve elhullását észlel 
ve, a betegség eltitkolása mellett 
igyekszik hamar piacra tenni a meg­
fertőzött, de látszólag még egészséges 
sertéseit. A fertőzött sertésben 5-tcl 
14 napig lappang a betegség és csak 
ezen idő elteltével betegszik meg. 
Állatorvosi oltási tanúsítvány nélkül 
beszerzett sertésről annak megvásár­
lója nem tudhatja, nem lesz-c pestis- 
károsult. A városban pedig terjeszti 
a betegséget a védőoltatlan sertésük 
között az olyan sertéstartó, aki 
sertése esetleg könnyebb megbetege­
désének fontosságot, nem tulajdonít­
va, azt csiirhébe, vagy más közhelyre 
bocsát ja

A sertéspestiskárok elhárításának 
jelen háborús években különös fon­
tossága van. Ezen betegség a város 
területén a folyó évben már több ud­
varban fellépett. A leghatásosabb vé­
dekezés a védőoltás. Nem gyakor­
latias eljárás, ha a védőoltást a ser­
téstartóknak csak kis része külön- 
kívánja igénybe venni. Célszerűbb a 
védőoltásra városrés zen kint, megfe­

lelőbben uteacsoporlonkint szervez­
kedni. Erre két városrészen a velen­
cei legelőközbirtokossá" vezetőségét.

elve a hegybírót egy-két általa 
megbízott sertéstartóval hívom fel, 
míg a város egyéb sertéstartó részé­
ben az érdekeltek ntcacsoportor!- 
kinti megbeszélés utján maguk bíz­
zanak meg egyeseket, akik az elő­

munkálatokat vállalják és végzik.
Az előmunkálatokat végzők teen­

dője az utca csoport ónként! adatgyűj­
tés. Jegyzékbe kell foglalni, hogy 
melyik sertéstartó hány sertést oltat 
és hol tartja azokat. Minden egyes 
sertésre nézve részletezni kell, hogy 
az mangalica, avagy hússertés-e, fel­
nőtt példány, süldő, avagy malac-e. 
milyen kornak és mindegyiknek kii- 
lön-kiilön mennyi a testsúlya. A suly- 
hccslésnél nagyot ne hibázzunk, mert 
a suly-megállapítás fontos. Az öseze- 
írási jegyzékben fel kell tüntetni az 
esetleges rendkívüli adatokat is, ne­
vezetesen kinek mely sertése az, 
amely korához képest fejlődésében 
visszamaradt, melyik az a koca. 
amely elvetélt és mikor, kinek ud­
varában van beteg sertés.

Védőoltásra csak egészséges sertést 
jegyezzenek elő. Pestisbetegeknek 
s zé rumos oltása bizonytalan ered­
ményt ad, ellentétben a sertésorbánc 
betegekkel, melyek szérummal gyógy­
kezelése többnyire sikeres. A sertés- 
pestis elleni védőoltás hosszú időre 
jó védelmet biztosít a rendesen fej­
lődött egészséges sertésnek, ha az 4 
hónapos korral. vagy azt meghala- 
dottan kerül oltásra. 4 hónaposnál 
fiatalabb malacot, malarozáshoz kö­
zel levő kocát csak kényszerhelyzet­
ben olt ássunk, például mikor a ser­
tések tartási helyén pestise« megbe­
tegedés történt. Pestis ellen védőol­
tott sertést oltatlannal közös ólban 
tartani, közös vályúból etetni az ol­
tást követő 3 héten át nem tanácsos

A védőoltásra összeírt sertések jegy­
zékét az előmunkálatot végző meghí­
zottak nyújtsák át a városi állator­
vosi hivatalnak (Teleki-utca 3., fsz.) 
ahol az érdekeltek részére további 
útmutatást adnak. A teljesen szegény- 
sorsú sertéstartók oltási költség-ked­
vezményt kapnak.

Oltott vagy oltatlan sertés bármi-

Hirdetéseket
’e’eíonon nem vesz fel 

a Kiadóhivatal

lyen természetű belső megbetegedé­
sét a sertéstartó azonnal bejelenteni 
tartozik. Ilyen sertést és udvartársait 
udvarból kihajtani, elszállítani enge­
dély nélkül szigorúan tilos.

Nagyszerűen sikerült 
az Éneklő ifjúság hang­

versenye
Kedden este a Szigligeti Színház­

ban tartották meg Kodály Zoltán­
nak, a világhírű zeneszerzőnek tisz­
teletére rendezett „Éneklő ifjúság1 
hangversenyt, amelyen a Szent Or 
solya rendi r. k. Tanítóképző és Le 
ánygimnázium, a Dobó Katica állam 
Polgári Leányiskola, a Ref. Leány 
gimnázium, az Immaculata róm. kát 
elemi leányiskola, az Állami Tanító 
nőképző intézet, a Loránlffy Zsu­
zsanna ref. Polgári Leányiskola és az 
Immaculata róm. kát. Püspöki únó- 
nőképző énekkara működött közre 
Igen kedves volt az Immaculata elemi 
leányiskola növendékei által, eajat 
maguk cimbalom kísérete mellett elő­
adott Juhász-nóta. A közönség mele­
gen megtapsolta a számokat. Végül 
Kodály Zoltán vezénylésével nyolc 
középiskola egyesitett kórusa „Forr 
a világ“ cimü dalt énekelte el. A kö­
zönség hosszantartó tapssal köszön­
tötte a 61 éves művészt, a legki­
válóbb magyar népdalgyiijtőt és az 
uj magyar mii zene megteremtőjét. 
Egy iskolás leány virágcsokrot, Da- 
róczy Kiss Lajos pedig a Szigligeti 
1 ársaság babérkoszorúját tyujtotta át.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»

Bajtársi parancs!
A Nemzetközi Munkaközpont szak­

mai vezetői és üzemi megbízottai, va­
lamint az „Árpád“ lövésztagok esii 
törtökön este fél hétkor föltétien je­
lenjenek meg a Munkásotthonban

1

■ ■1

1
/



MAGYAR LAPOK XII. évf. — Szerda, 1943. májú« 26.
min ^oiwnMannMit-wfmtfyrteif«,-, i.itwn, r

Hősök napja és Ztfr-y l:ona 
em ékezete a Hegyi Kultur- 

házban
Városunk értelmiségi osztályának 

nemesen érző és gondolkozó vezető- 
egyéniségei még a megszállás ol.ití 
létesítették a Hegyi Kullurli ázat. 
melyben a Hegyvidék magára hagya­
tott lakosságát átmentették a mu.'dig 
remélt és a mai történelmi időbeli 
mindinkább testetöltő magyar jövő­
be. A felszabadult város nagy anyag* 
áldozat árán új otthont épített, melv^ 
ben a Hegyvidék aprajp-nagyja okta­
tást, nevelést és nemes szórakozást 
kap. A Hegyi Kulturház ünnepélyes 
megnyitása óta vasárnapokon a fel­
nőttek oktató és szórakoztató előad i 
sokon művelődnek, hétköznapokon 
munkásszülők gyermekei gondoztat­
nak. Folyó bő 30-án, vasárnap dél­
után 5 órai kezdettel Hősök-napjat 
ünnepli a Hegyi Kulturház közön­
sége, melyen Zrínyi Ilona születésé­
nek 300 éves évfordulójáról is tör­
ténik megemlékezés. Kiss János 11- 
nitónőképző-intézeti igazgató, a Nép­
művelési Bizottság kiváló előadója 
tart előadást ezeréves történelmünk 
bőseiről, az elmúlt es a most vibar- 
zó világháború magyar hőseiről, majd 
Zrínyi Ilonáról, a magyar történelem 
asszonyhőséről. Kiss János előadásai 
/'. ti gi Sándor áll. tanító vetített kép es 
előadása követi, ki II. Rákóczi Fe­
renc fejedelem történelmi alakját 
viszi a hallgatóság elé.

Folyókat-szemle
A Kalangya,
a délvidéki magyarság folyóirata má­
jusi számában Szleiar.ovics iz '»tUz'.av 
a hires szerb Madách-forduó tollából 
közöl tanulmányt a magj'tr) gi 
szerbek szerepéről az uj szaró iroda­
lomban. Kristály István a meg szállt 
Bánátból küld mélyenszánto és min­
den sorában izgalmasan erdekes iro­
dalmi levelet, Kosztdnyik <á’mán A 
Délvidék szerepe az ország gazdasági 
életében" c. irt tanlumányt. Nagy ér­
deklődésre tarthat számot Sooner 
Sándor, a m. kir. Nemzeti Szabadki kö­
tő h. igazgatójának az újvidéki sza- 
badkikötő jövőjéről irt tanulmánya. 
Csuka Zoltán, Dudás óálmán, Illés 
Sándor, Herceg János, Csu" a János 
és Muhi János szépirodalmi cikkei és 
versei egészítik ki a Délvidék színvo­
nalas folyóiratát. Mutatványs- ' nt
h1»Ívesen küld a foiyóirat központi 
ügykezelése, Budapest VII. Baross-lér 
15 szám.

❖ *»***>♦

Szombaton alakul meg al szópremontre. 
Iskolák Barátainak Szevetsege

Rendes tannak jelentkezhet!!* az, aki bármilyen rövid ideig 
tanulója volt valamelyik premontrei gimnáziumnak.

Az évi tagdíj 5 pengő.
Alulírottak felhívjuk a nagyvá­

radi premontrei gimnázium volt diák-
jait, hogy f- évi június hó 15-ig ii ás- 
ban (lev. lapon) közöljék személyi 
adataikat s hogy mikor jártak e gim­
náziumba, valamint kérjék felvéte­
lüket.

A jelentkezéseket <lr Csapó Ferenc 
városi aljegyző gviijti a polgármes­
teri hivatalban.

Nagyvárad. 1943 május 20-án.
Ih Cziffra Kálmán. 

Biharmcgye főispánja.
Dr H lathy Endre. 

Nagyvárad tbj. város főispánja.
Dr Schriffert liéla 

apát-kanonok, apostoli komi 
helynek.

Dr Soós István
polgármester. a nagyváradi ref. egv 

ház főgondnoka.
Dr Thury Kálmán 

ny. kir. ítélőtáblái elnök

A nagyváradi premontrei főgim­
náziumban tanult egykori diákok a 
minisztérium által jóváhagyott alap­
szabály alapján felvételüket kérhe­
tik a Jászópremontrei Iskolák Ba 
rátainak Szövetségébe, melynek cél­
ja: ébrentartása és ápolása a szeretet 
és barátság érzésének a volt tanít­
ványok lelkében egymás iránt, a bála 
érzésének egykori tanáraik, a köz­
megbecsülésnek az iskolafenntartó 
rend iránt, a szerető gondoskodás­
nak a rend iskoláit évenként elhagyó 
fiatal nemzedék iránt, végül ápolása 
azoknak az erkölcsi és szellemi érté­
keknek. amelyeket a jászópremontrei 
iskolák a magyar nemzeti élet javára 
évszázadok óta termelnek.

A szövetség rendes tagjául jelent 
kezhetik minden nagykorú, aki oár- 
milyen rövid ideig tanulója volt a 
nagyváradi, kassai, rozsnyói, vala­
mint a trianoni időszal^ alatt létesí­
tett gödöllői és budapesti gimná­
ziumoknak.ziumoKnaK. - a

Súlyos munkásszerencséllenség 
történt a biharszentjánosi erőd- 

robbantások alkalmával
Mindkét kezefejét összeroncsolta egy kubikus­

nak a felrobbant gyutacs

Nagyvárad. május 26. A biharmegyei 
volt román erődök bontásánál újabb 
munkásszeren esetlenség történt. Kedden 
délzen 1 óra tájban Kiss Zsigmond bi­
harszentjánosi földmunkás a község ha­
lárában léjgP erőd bontásánál dolgozott, 
miközben a süni eső következtében víz­
zel megtelt egyik- medencébe robbanó 
gyutacsot helyezett el. A gyutacs a várt 
időnél korábban robbant és a szeren- 
esetlen munkás két kezefejét a szerte 
röpülő körei> annyira szétroncsolták, 
hogy csupán a balkeze kisujja maradt 
meg a hezefejcn.

A sok vérveszteséget szenvedő embert 
be /állították a nagyváradi állami köz­
kórházba. ahol dr. Mester Endre orvos 
nyújtotta az elsősegélyt és vette orvosi 
kezelés alá. Állapota súlyos.

A rendőrség megindította a szeren­
csétlenség ügyében a nyomozást. Meg­
állapították, hogy az erődbontást a 
budapesti Frische-cég végezteti. Kiss 
Zsigmond kihallgatása alkalmával el­
mondotta. bogy a robbanás pillanatában 
egyedül tartózkodott az erődnél s a 
robbantást is maga végezte.

A nyomozást kiterjesztik abban az 
irányban is. hogy kinek a gondatlansága 
folytán következett be a súlyos mulasz­
tás. mert a robbantást robbantómester, 
vagy pedig erre képesített egyén kellett 
volna, hogy elvégezze.

Az egyre megismétlődő hasonló sze­
rencsétlenségek elkerülésére remélhető­
leg szigorú intézkedéseket lesznek az il­
letékes hatóságok.

jí Csütörtökön kezdődik a Szülők Iskolája! j

pipi Sí

fr.mMt hadarva 

lését váPa?ták eddig 
Szabadkái!

„Apát a hadiárvának ielsz.óval 
megini.dtott országos mozgalom sz- p 
eredménnyel biztat Szabadkán. A kö­
zönség megértéssel fogadta a felhívást 
a hadiárvák támogatásának és felne­
velésének biztosítására. \ lakosság 
szegényebb rétege is példaadó kész­
séggel ajánlotta löl adományát hálája 
és szeretete jeléül azok nevelésére 
akik kenyérkeresőjüket vesztették el 
a haza védelmében.

Sokan még nem juttattákvissz.a az. 
adománykérő felhívást, de igy is már 
57 hadiárva fölneveléséi biztosítják 
az eddigi fölajánlások.
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Menete:
27 28 29

Háztartási bemutató. Előadta Gyakorlatban 
Dr. Vájná Ganor Dr. Gagyi József 

orvosi tanácsai orvosi tanácsai
(Az nrvo i tanácsok is gvakor'atiak lesznek 
gyermekek bemutatásával).
A délelőtti előadások itt a Parav György utca 5 szám alatti 
Szociális Testvéroithon előadótermében vannak.

Horváth Ib-na.
Dr. Gagvi J■ zsef 
orvosi tanac»ai 
a menhelyi kis-

27
D

28
r. Báthorv József 
»A kamasz fiú 

kezelt se»

29
Czike Gaborné 

>Gvermekem lelkes
Dr. Nagy* András 
>Amit házasságról 

min. en > inéit tudnia 
kellene«

, Cs'kv G v it 1 a né 
Magvar dalok 

bemutatói a 
Dr Báthorv j■ z«ef 

>A «-érdiilő if ak 
1 -lés tana*

3o-án. vas inán ,
C/.tke Gáhm n • »Gyér i ekem ielke< 

r Csiky Gvu áue vez.n vlet vei az. Immakulata éne .kara éneke 
r I*. RÓ s Berta an : > A házasságok a/ égben köttetne * . . «
Jut ini el ad >, a Premontrei Gimnázium rii /tértin ben vannak.

Mindéit é.iriek ődöt szeretettel hív es var a
Kat. Nőszöv* t *e;J Bihari Kvtü.ei, központjának vezetősége.

Csikv Gyuláné 
Magyar dalok

Dr. Nagv András 
»A házasság he so 

törvényéi«

Csikv Gvuláné 
Mag.ar dalok

Dr. Nagv András 
»Zökkenők a 

ii azas-ágban«

Régebben megjelent ponyva- 
termékekre Is kiterjesztik 

a ponjivarenileietet
A Budapesti Közlöny május 23-iki 

száma rendeletet közöl arról, hogyan 
lehet felhasználni a rotációs és ives 
nyomópapírt könyv, naptár, vagy fü­
zet előállitiására. Az uj rendelkezés 
módosítja a régebben kiadott úgyne­
vezett ponyvarendeletet. Az előbbi 
ponyvarendelet kimondja, hogy az 
1.938 december 31. után megjelent saj­
tótermékeket, amelyekre a miniszter- 
elnök nem adott terjesztési engedélyt 
be kell szolgáltatni papírgyártás céljá­
ra. Most kiterjesztik a rendeletet az 
1939 előtt megjelent ponyvatermékek­
re is. Kiderült ugyanis, hogy óriás 
mennyiségben van raktáron olyan 3 
pengőnél nem drágább selejtes értékű 
könyv, naptár, vagy füzet, amely ká­
ros a nemzet érzés-^és gondolatvilágá­
ra. Az uj rendelet kiterjeszti a régeb­
bi rendelkezés szabályait az 1918. évi 
október 31. után megjelent termékek­
re is. Az uj rendelet engedélyhez köti 
a ponyvatermékek magánkölcsön- 
könyvtárból való kölcsönadását is 
Nem esnek a rendelkezés alá a Ma­
gyarország mai területén kívül előál­
lított nyomdatermékek. A miniszterel­
nök hivatalból is mentesiti egyes ki­
váló, elhalt magyar írók műveit. A 
rendelet megszegése kihágás.

Táncok a szállodákban 
és a kirándulóhelyeken
A Magyar Távirati Iroda jelenti, hogy 

a belügyminiszter újra szabályozta a 
szállodákban és a kirándulóhelyeken 
tartható táncokat. A rendelet, amely jú­
nius 2-án lép hatályba, felsorolja azokat 
a feltételeket, amelyek alapján szállo­
dáknak, továbbá kirándulóhelyek étke­
zőhelyiségének tulajdonosa tánc tartá­
sára jogosító engedély kiadását kérheti. 
Kimondja a rendelet, hogy a táncokat 
szállodában szombat, vasárnap és ün­
nepnap délután 5 órától este fél 11-ig, 
más napokon pedig délután 6 órától 8 
óráig, kirándulóhely étkezőhelyiségének 
kijelölt különtermében pedig szombaton 
vasárnap és ünnepnap délután 5 órától 
fél 11-ig szabad tartani. Ezeken a tán­
cokon csak 18 éven felüliek vehetnek 
részt. Egyesületek és klubok tagjaik és 
ezek legközelebbi családtagjai részére 
táncot rendőrhatósági engedély nélkül 
rendezhetnek, de díjat semmiféle cimen 
sem szedhetnek. Ha azonban a tánc tar­
tásáért bárminő címen (például műsor- 
megváltás, a rendesnél nagyobb összegű 
ruhatári stb.) díjat szednek vagy ba 
azon a tagokoli és legközelebbi család­
tagjaikon kivül mások is r észtvesznek, 
a tánc csak rendőrhatósági engedély- 
lye! tartható.

Az engedély négy hónapra adható ki, 
de időközben is bármikor visszavonható, 
ha azt közrendészeti, közbiztonsági vagy 
közerkölcsiségi szempontok indokolják 
A négy bónaponkint kiadandó enge­
délyért minden alkalommal külön kell 
folyamodni.

Szolgálatos gyógyszertárak:
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár, Rákóczi-u. 
27 (Irgalmasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár, Mnssoliai- 
tér 8. (Szabó Aczél I.) 15-28.

MINERVA gyógyszertár, Szent László 
tér 5- I Gálost P.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Gróf Tele­
ki Pál-n. 44. (Révész J.)
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SHU6YI UmÚ-UTCA 5 SZÁM.

Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Kgéoz évre 38.10.
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 

Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adónk vissza.

Márton Áron csütörtökön Ma­
rosvásárhelyen bérmál. A Ma­
gyar Tudósító jelenti: Márton Áron 
gyulafehérvári római katolikus püspök 
aki most Északerdélyben osztja ki a 
a bérmálás szentségét, csütörtökön 
Marosvásárhelyre érkezik és a szé­
kely főváros katolikus gyermekeit a 
plébánia-templomban megbérmál ja.
Szatmárnak visszaítélt a Kúria 

egy ingatlant. A Magyar Tudó­
sító jelenti: Szatmár pert indított az 
egyik helybeli bank ellen, mert jog­
elődje a román megszállás alatt a vá­
ros egyik ingatlanát megszerezte. Az 
iiggvel most foglalkozott a Kúria, 
jogerőre emelte az alsóbiróság ítéle­
tét és ezzel az értékes épület ismét 
Szatmárnémeti tulajdona lett

Közgyűlést tartanak az ipar­
iskolai tanárok. A Magyar Tu­
dósító jelenti: A Magyar Kir. Állami 
Iparoktatás! Intézetek Tanárai Or­
szágos Egyesülete június 6-án, vasár­
nap délelőtt a GyOSz akadémiai dísz­
termében rendes közgyűlést tart, 
amelyen tárgyalni fogják vitéz Dar­
vas sy István alel nők javaslatát az 
iparoktatás tanárainak anyagi hely­
zetéről.

DR. MAGYAR! ENDRE ELŐADÁSA 
A MAGYAR ELEKTROTECHNIKAI 
EGYESÜLET RENDEZÉSÉBEN. Dr. 
Magyari Enrlre mérnök, a m. kir. posta 
budapesti kísérleti állomásának műsza­
ki tanácsosa 1943, május 28-án. pénte­
ken este fél 8 órakor Nagyváradon az 
Apolló filmszínházban ,,A rádió múltja 
és jövője“ címen hangosfilm vetítéssel 
kísért rendkívül érdekes előadást tart. 
Az, egyesület minden érdeklődőt szíve­
sen lát. A belépés díjtalan. Az elsöté­
títés miatt az előadás pontosan fél 8

Nagyvárad és Vidéke Ipartestület fa­
ipari szakosztálya felhívja tagjait, hogy 
szeg és enyv utalványaikat, folvó hó 
28-ig, péntek estig vegyék át a szak­
osztály irodájában és utalványaikat, f- 
hó 29.tg, szombat, délig váltsák ki, mert 
ezen dátum után minden utalvány ér­
vényét veszti. Elnökség.

UJ ILLATSZERTÁR. Modem Hint- 
Atrrtár nyílt az rizsre.« kulnnlegr.t.tégeA'- 
kel Rimnnóczy-ulrn 6. .térim alatt. Tu­
lajdonos: Schreierné Schenker Jolán.

CSÜTÖRTÖKÖN TARTJA KÖZGYŰ­
LÉSÉT A VÁR AD 1 MALOM RT. Nagy- 
várad, május 26. A V áradi Malom ét 
Ipartelepek Rt. május 21- re hívta össze 
évi rendes közgyűlését, amely az 1942. 
évi zárszámadásokat tárgyalja. A mér­
leg tanúsága szerint a vállalat a malom­
ipar általában nyomott helyzete ellené­
re múlt évben is jelentékenyen fejlő­
dött, Őrlési jövedelme csaknem 100.000 
pengős emelkedéssel túlhaladta az I 
millió pengőt s ngesz brutto jövedelme 
1.019.138 pengőre emelkedett az előző 
évi 942.474 pengőről. \ beruházások ér­
ték e 366.241 pengővel szerepel a mér­
legben az előző évi 464.614 pengősei
szpmben. 3000 pengővel tartalékot léte­
sítettek műnk ás jóléti alapra amelyre ú j 
tételként á mérlegben 16.920 pengőt ál­
lítottak be s jelentős leírás titán a mér­
leg 31.663 pengő tiszta nyereséggel zá­
rult. ami a 189.000 pengő részvénytőke 
17 százalékos jövedelme zésé gének felel 
meg.

Tanulmányi segélyt kapnak 
az állam erdészeti tisztviselők 
gyermekei. Az államerdészeti
tényleges ée nyugdíja« tisztviselők 
gyermekei és árvái az 1943—44. tan­
évben tanulmányi segélyben része­
sülhetnek. A segély elnyerése céljá­
ból igazolni kell, hogy a tanuló az 
1942—43. tanévről nyert bizonyít­
ványban a főtantárgyaknak legalább 
feléből kitűnő, jeles, vagy jó osztály­
zatot nyert, továbbá, hogy az 1943— 
44. tanévre valamelyik közép-, vagy 
főiskola, illetne egyetem rendes hall­
gatói közé felvétetett. Elemi iskolai 
tanulók csak abban az esetben része­
sülhetnek segélyben, ha házon kívül 
neveltetnek. Á kellően felszerelt 
kérvényeket a segélyalap intézőbi­
zottságának rímére - Budapest, V . 
Kossuth L.-tér 11, III. 365) közvet­
lenül, vagy bármelyik államerdészeti 
hivatal utján olyan időpontban kell 
beküldeni, hogy azok legkésőbb jú­
lius 9-én Budapestre érkezzenek. Kö­
zelebbi felvilágosítást válaszbélyeg 
ellenében az erdőfelügyelőségek, a/, 
erdőigazgatóságok és az alap intéző- 
bizottsága ad.

BELVÁROSI csak 16 éven felülieknek I

Viharos éjszaka
Szellemes, finom pikantériával átszőtt ragyogó vígjáték.

111-es
í-ekei: WEYGAND TIBOR
Részletek a »Bűvös vadász<-ból

Lázár Mária, Jávor, 
Csortos, Rajnay, Makláry

Ma a CASINO-ban

Ford életveszélyesen megbetegedett.
Géniből jelentik: (MTI) A Német TI je­
lenti: Newyorkból jelentik, hogy Henry 
Ford, a Ford motorgyár elnöke élet ve. 
az^lyesen megbetegedett. Állapotáért 
komolyan aggódnak.

A vas. és fémipari szakosztály fel­
hívja azon tagjai figyelme', hogy akik 
enyv és szesz utalvánqáikat még nem 
vették át, azok a szakosztálynál okvet. 
len jelentkezzenek. Elnökség.

BÚTORT színeset MEZEI-tőt
Háló, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok.

Szabadság-utca 12. (Szacsvnv-utca 48.)

Philips visszatér Indiába. Amszter­
damból jelentik: (MTI) A Német- TI je­
lenti: Roosevelt indiai megbízottja,
Philips, a legközelebbi hetekben vissza­
tér Amerikából Indiába.

U.I IDŐK RT. LETT A SINGER ÉS 
WOLFNER. Budapestről jelentik: A Sin­
ger és Wolfncr Irodalmi Intézet Rt. 
részvényeseinek határozata alapján a 
vállalat cégszövege „U j Idők Irodalmi 
Intézet Rt.“ lett. Mintán a törvényszék 
az alapszabályok ily értelmű megváltoz­
tatását engedélyezte és azt a cégszö­
vegbe bejegyezték, a kiadóvállalat ne­
ve május 18-tól már Uj Idők Rt.

Visszavonják a ttizifakereskedök jo 
gát, ha lanyhul a szállítás. A MTI je-
lenti; A kereskedelem és közlekedés- 
ügyi miniszter körrendeletben hívta fel 
a vidéki illetékes hatóságokat, hogy 
azoknál a tüzifakereskedőknél, akik 
nem szállítanak legalább a tavalyi 
mennyiségnek megfelelő tűzifát, java­
solják a kijelölés visszavonását.

Zavargások Bombayban. Stockholm 
hói jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: 
Bombayban, a zavargások miatt elren­
delték az ostromállapotot.

Kisiklott az Atlantic Cilyhöl érkező 
gyorsvonat, Amszterdamból jelentik: 
(MTI) A Német TI jelenti: Newyork: je­
lentés szerint egy Atlantic Vitvből ér­
kező gyorsvonat kisiklott. A halottak 
száma legalább 22. Több mint száz utas 
megsebesült. e

A NAGYVÁRADI KALVINEUM DIÁK. 
INTERNATE SB A a felvétel az 1943— 
44. iskolai évre 1943. Junius hó 30-án 
zárul. Elhelyezést nyerhetnek a nagy­
váradi középiskolákban tanuló diákok. 
Évi dij 850 P, Jelentkezni lehet minden 
hétköznap az internátns vezetőjénél, 
Teleki-u. 27. szám alatt.

Megnyílt posztó- és textil- 
kereskedése

SAS-PASSAGE, Szent László-téri bejáratnál
Apor György

Hat kerületre osztotta fel a várost 
a Tejszövetkezeti Központ

Minden kerületben egy-egy elosztó helyet létesítettek
Nagyvárad thj. város polgármes­

tere a következő hirdetményt adta ki:
A Tejszövetkezéti Központ a tej- 

jegyre kiszolgáltatott tej szétosztá­
sának megkönnyítése végett, a város 
hat kerületre osztotta fel, az eddigi 
három kerület helyett és minden kor 
riiletben egy-egy elosztó helyet léte­
sített. Ezen iij beosztás folyó évi jú­
nius hó 1-től lép életbe. E naptól 
kezdve a jegyekre kiadandó tei-, 
mennyiséget az elosztók az eddigiek­
től eltérően, nem délelőtt, hanem 
a délutáni (4—7-ig) órákban fog­
ják eszközölni.

A kerületek a következők:
I. kerület elosztóhelye Damja­

nich utca 10. szám, ezen elosztóhely 
a Gajd Mózes. Aradi ul vonalától 
balra eső terület északi határa, a Kö­
ré»« túlpartja keleti határa. Szerié 
László tér, Mezei Mihály-utca. Rub­
is ovszkv-ti t. Kecskeméti Lápot ut. Vá­
góhíd es .lávorka Ádám-uteákat fog­
lalja magában.

II. számú elosztóhely az eddigi 
Rátlmry-utea helyett, Mátyás király • 
ut 106, ezen kerülethez tartoznak 
Torna-utca, Ghillány-ul vonalától 
keletre a Körös balpartján elfekvő

terület, valamint a Körös jobbpart­
ján a nagy Sötélág-i úttól keletre 
fekvő utcák.

ITT elosztóhely Horthy Miklós-ut 
28, ezen kerület határa a nyugati ol­
dalról Mikszáth Kálmán, Balassa, 
báró Eötvös József, Horthy Miklós-ut 
felső vége, Szent Gellért-utcák a 
vasúti átjáróig, a vasúti sinek a Kö­
rösön átvezető vasúti Ilidig, délen a 
Körös jobbpartja, azonkívül a vas­
úti ginen túl, keletre NagySötétagi­
nt, délről a vasúti töltés esik, npugat- 
ról a Feleődorongosi-ut. Kun-utca ál­
tal bezárt hegyközségi rész.

IV. elosztó hely Thököly-ut 35, ide 
tartozik az egész Őssi-telep határa 
nyugatról a Városi Vasút töltés, 
északról a Kőrös halpartja, keletről 
a Gaál Mózes-ut, délen a Szent 
Andrási-nt által határolt rész.

V. számú elosztó hely Árpád ve- 
zér-ut 74, a kerület határa délen a 
Körös jobbpartja, nyugatról az őssii 
vasúti töltés, északkeletről a Bihar- 
püspöki felé vezető vasúti töltés 
délkeletről báró Eötvös, Balassa, 
Mikszáth Kálmán, ezenkívül a Felső - 
dorongosi-oldaltól BiharpüSjiöki felé 
cbö hegyközségi rész.

VI. szám ti elosztó hely Szeptem­
ber 6-utea 51. sz. ezen kerülethez 
tartozik nyugatról a Szent László - 
tér. Mezei Mihály, Rulikovszky-ut, 
délen Vueskics sAzados, Nagyiirögdi, 
Oláhapáti-ut, Áldás, Fövény-ut, ke­
letről Ghilhinyi-ót, Fövény-út, észak­
ról a Körös balpartja által határolt 
terület.

A jegyek I—VI. terjedő római szá■ , 
mokkái lesznek ellátva aszerint, 
amint a tejet az érdekeltek az I., II.. 
IIl’ IV., V., Y'I. kerületben kgpják
meg.

Felhívom az érdekelteket, hogy 
mindenki a tej-jegyién feltüntetett, 
római számnak megfelelő kerület el­
osztó helyére menjen a tej átvétele 
végett. A felesleges zaklatások el­
kerülése miatt értesítem az érdekel­
teket, hogy a Közélelmezési Hivatal 
a fentebb megjelölt beosztásoktól 
semmi körülmények közölt nem tér 
el, tehát senki se forduljon olyan 
irányú kérelmekkel a hivatalhoz, 
hogy jegyét a kerület helyett, más 
kerületre érvényesítsék.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a Magyar Lapok at
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8 magyar lapok

GAZDASÁGI ELET
Támogatja a földmívelésiigyí miniszté­
rium a direkttermő szőlőit átoüását és

kiirtását
Sok helyen nem vették komolyon a .3 éves türelmi időt

Vaslapét árdrágításért ítélt 
el a törvényszék egy fény- 

képnagyitó ügynököt
ANagyvárad, május 26. I ig Sándor 

44 éves. nőtlen fényképnagyító ügynök 
árdrágító visszaélés vétségével vádoltan 
állt a nagyváradi törvényszék ilzsorablró- 
sága előtt azért, mert 10 darab vaslapá­
tot, amelynek eladási árát törvény sza­
bályozza. a megállapított legmagasabb 
árnál jóval magasabban, darabonként 
3 pengőért adott el.

Vig azzal védekezett, hogy 5 a lapá­
tokat adósság fejében kapta egy ismerő­
sétől. aki azok darabját 2.50 pengőben 
számította. Ő nem tudta, hogy a lapát 
ára szabályozva van. A bíróság bűnös­
nek mondotta ki Vig Sándort ártúllépés 
vétségében és ezért 150 pengő pénz- 
büntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Milyen feltételek mellett 
léphetnek be diákleányok 

n sportegyesBletekbe
A kultuszminiszter a KISOK-Hoz in­

tézett rendeletében szabályozta diákleá- 
nvök sportegyesületi működését. Lsze- 
rint diákleányokat csak az esetben sza­
kad sportegyesül eteknek kiadni, ha az 
illető a kiadatás időpontjában 15-ik 
életévét betöltötte, ha valamelyik sport­
ág területén kimagasló tehetségnek bi­
zonyul és az átlagon felüli eredmények 
elérésére kepes. A ti iák leányoknak olyan 
edzési lehetőséget kell biztosítani 
amelynél a gyakorlótéren az edzéstveze- 
tön kivül férfiak nincsenek. Az edzési 
időpontot úgy kell triegállapitani. hogy 
az télen este hét óránál, nyáron este 
nyolc óránál tovább ne tartson és a leá­
nyok a légoltalmi elsötétítés előtt egy 
órával tná- otthon lehessenek. Ha az ed­
ző férfi, női felügyeletről kell gondos­
kodni. A diákleányok nem vehetnek 
részt olyan versenyeken, ahol férfiak is 
versenyeznek. Nem lehet kiadni sem 
leány, sem fiútanulót olyan egyesületek­
nek, ahol erkölcsi szempontból súlyosan 
kifogásolható olyan eset fordult elő, 
amelyről a KISOK-nak Ír teltérdemlő 
tudomása van. (Magy. Tud.)
♦ »*******»♦*♦»♦♦*«-♦♦♦♦♦♦♦*»

diver«" h'fde'mény
A nagyváradi királyi törvényszék.

P. 3160 i.—1943. szám.
IDÉZŐ HIRDETMÉNY.

A nagyváradi kir. törvényszék közhír­
ré teszi, hogy dr. Stern Bertalan nagy­
váradi ügyvéd által képviselt felperes­
nek Ulltnann Andor és neje Sternberg 
Lívia nagyváradi lakos ismeretlen he­
lyen tartózkodó dr. Sangeorganu Sofro- 
nie .és neje, sz. Biitariu Maria Corné- 
lia alperes ellen 33.333 p. 33 fillér és 
jár. iránt indított perében a perfelvé­
telre határnapot tűzött és felhívta a fe­
leket. hogy 1943. évi junius hó 26. nap­
ján délelőtt 11 órakor hivatalos helyi­
ségében (Széehenyi-tér 14. sz. f. em. 60. 
a jtoszám alatt jelenjen meg. egyszers­
mind pedig alperesek részére akik is­
meretlen helyen tartózkodnak, ügygond­
nokul dr. Déváid László nagyváradi ügy­
védet nevezte ki.

A bíróság felhívja az alpereseket, 
hogy a fent megjelölt határnapon és 
órában meghatalmazott ügyvéd által 
jelenjenek meg. mert ellenkező esetben 
az ügygondnok fos helyettük eljárni.

Nagyvárad, 1943. évi május 11.
Dr. Róka Papp F.rnő s k. 

kir. törv. h. elnök.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Kolozsvár, május íö. Báró Báníiy 
Dániel földművelésügyi miniszter ren 
delkezése alapján gyors ütemben fog 
történni az amerikai (direkt) termő 
szőlők átoltása, illetőleg kiirtása. Is­
meretes ugyanis, hogy a direkttermő 
szőlőből szűrt borok nemcsak nemzet­
gazdaságilag a többi, nemes bort, ter­
melő szőlősgazdáknak jelentenek gaz­
dasági hátrányt és egészségtelen ver­
senyt, hanem a fogyasztóközönség 
egészsége szempontjából is káros azok 
fogyasztása. A földművelésügyi kor­
mány már 1938-ban a szőlőgazdálko­
dásról szóló törvény alapján intézke­
dett a direkttermő szőlők kiirtásáról 
illetőleg áloltásáról. Sajnos, a direkt­
termő szőlővel rendelkező szőlősgaz­
dák ugylátszik nem vették komolyan 
a törvény által megszabott 3 évi tü­
relmi időt és hogy már 1942-ben érez­
hették ennek hátrányát. A múlt év­
ben ugyanis a direkttermő szőlőből 
szűrt borokat literenként legtöbb 30 
fillérért tudták csak értékesíteni. Vi­
szont más bort ennek az a inak négy­
ötszöröséért lehetett eladni.

Báró Báníiy Dániel földművelésügyi 
miniszter azonban nemcsak a törvén»

(MN) A ,,Newyork Times' számítá­
sai szerint az Egyesült Államok ebben 
az évben többet fog hatomra költeni, 
mint az összes többi hadviselő álla­
mok együttvéve. Az amerikai lap a 
hadviselő államok becslésszerü hábo­
rús kiadásait milliárd dollárokban ki­
fejező összeállításban szemlélteti: 

Egyesült Államok . . . 100'
Németország .... 34.4
Nagybritannia .... 21.33
Szovjetunió .... 15
Olaszország....................... 8.67
Japán.................................. 7

E szembeállítás kapcsán a lap birá- 
lólag megjegyzi, hogy bár az Egye­
sült Államok kiadásai lényegesen ma-

IKngyvárnd. május 26. A Nagyváradi 
Sport Egylet atlétái kitünően szerepel- 
tek a kolozsvári egyesületi bajnokságo­
kon. Az évad első komoly versenyén el­
ért eredményeik nagyon biztatóak: pl. 
Lerchner máris egyéni rekordot dobott 
kalapáccsal. Janza súlylökő eredménye, 
is kitűnőnek mondható, mert máris jobb 
eredménnyel kezdte, mint a mtilt év­
ben. pedig csak kétszer volt kezében 
súlygolyó az idén. A váradi atléták 
eredményei a következők:

Kalapácsdobásban Lerchner 2 ik 10.30

ben megállapított szigorral kíván a 
meg nem értő szőlősgazdák ellen el­
járni, hanem segíti^ kezet is kíván 
nyújtani a nemzetgazdasági érdeke­
ket szem előtt tartó szőlősgazdáknak. 
Különös megértést tanúsít e téren a 
földművelésügyi miniszter a visszacsa­
tolt keletmagyarországi és északerdé­
lyi területek szőlősgazdái iránt. Ép­
pen e célból kiküldötte a rn. kir. Szőlő 
és Borgazdasági Központ Kísérleti In­
tézet h. vehetőjét, Gerő Zoltán mező- 
gazdasági kisérletiigyi igazgatót, aki 
a földművelésügyi minisztérium erdé­
lyi kirendeltségének szőlészeti és bo­
rászati előadójával, Szcoitz Albin sző­
lészeti és borászati felügyelővel vé­
gigjárja a direkttermő szőlőterületek­
kel rendelkező községeket hogy a 
helyszínén is tanácsokat adjon es 
megfelelően útbaigazítsa azokat a 
gazdákat, akik az amerikai szőlőjüket 
nemes szőlővel kívánják atoltani.

A földművelésügyi minisztérium er­
délyi kirendeltsége is a megértő gaz­
daközönség támogatására áll és nép­
szerű ismertető füzettel fogja kioktat­
ni a szőlőbirtokosokat, hogy miként 
kell amerikai szőlőjüket áloltani.

gasabbak a többi hatalmak kiadásá­
nál, 'flottájának és szárazföldi hadse­
regének nagysága, valamint hadiipari 
termelésének mennyisége korántsem 
éri el a többi hadviselő államok ka­
tonai erejét, illetőleg termelését. En­
nek az aránytalanul magasabb Költsé­
geiben rejlik, az egyik főok a rendes 
munkaidőnek heti negyven órára való 
korlátozása, aminek következtében 
példátlan összegekre rugó tulóradija- 
kat kell fizelni, a másik pedig a hadi­
ipar bürokratikus szervezetének egy- 
ségtclen tűiméretezetlsége. A „New- 
york Times" szerint az olyanlclc pa­
zarlások Amerika gazdasági jövőjét 
komolyan veszélyeztetik.

első 12.41. m. 110 ni. gátfutásban Krup- 
ka első 18.4 mp.-vel. Hármasugrásban 
Gyimes elf-n 12.59 ni. 5000 m. síkfutás­
ban Nagy 3-ik 17.49.6 p. 100 méteren 
Iklófli 4-ik és Ja ti/a kalapánedobásban 
3-ik.

Sajnos az NSE-nek nélkülöznie kel­
lett több kiváló atlétáját, mint pl. Kissi. 
Szarvast és a diák atlétákat. Gálit. Ko­
vácsot és Csapót, akikkel az eevesiilp: i 
bajnokságban mint első végzett volna.

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vehet, eladha1 MOLNÁR ha ez nyitni lit " / lói »ben

Rémer-tvr t. (udvarnan.' 
Hívásra lin/hoz jövök.

Az Egyesült Államok háborús kiadása1 
az összes többi hadviselő ál’amok egye" 

sUett hadikiadásait me^ha ad'ák
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Jó! szerepeitek az MSE atlétái 
Kolozsváron

Két első helyei, főbb második és harmadik helyet
szereztek

m. egyéni rekorddal. Sulvlökéshen Janza

XII. Szerda. 1943. május 26.

Felhívás
az „ftrpéd“ lövészekhez

Május 27-én, csütörtökön este 7 
órai kezdettel !. 1>. elnök urunk, di­
nemé« Hlatky Endre, Nagyvárad vá­
ros főispánja tartja meg végtelen ér­
tékes előadását a népmiivelődési ke 
retekben.

ÄPBUflIHDETfcSEK
/’drs-véiei

Vennék vasvázu kerti bútort. Ajánln. 
tokát a kiadóba kérek. 79

Eladó faj belga óriá.s nyitlak, Vörös­
marty.utca 34.

Keresünk megvételre Zeéss, esetleg 
Hensold gyártmányú vadászlátcsövet fi 
vagy 8-szoros nagy it lássál, 25-ös fény­
erővel. lnlerexim, Museolini-tér 12, 110

Jókarban levő sötétkék, mély gyer­
mekkocsi eladó. Gyár-u. 22. Ili

Villanymotort keresek 1 és fél-tői 2 
és fél lóerőig. Ilagosv, Bihari nyomdá­
ja. Telefon 10—75. 100

Uj cserépkályhák készítését, cserép, 
kályhák átrakását, szabadalmazott fű. 
(('szerkezettel, készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 29—8!)
sasairaanansöurvv>. -«inaié-? >,

BEKÖLTÖZHETŐ 4 szobás, kony­
ha« és fürdőszobás, kertes házat köz­
pontban megvételre kéréseket. Cí­
meket a kiadóba kérek. 523

rnmßu
Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­

dennemű férgek irtását 38 ovi gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Pieta-utca 6. 
Telefon 27—56. 3)3

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 604

Rézgálic ha nincs, szőlő permetező­
anyagot beszerezhet ázncsvay.u, 17. 
pincében. 83

Kötök, horgolok, össfzcállitok angorát, 
gyapjút. Ócska szevetterckel gyönyö­
rűen javítok, átalakítok gyermekruhá­
nak, mackónak. Rontott harisnyái, 
szövöttért átkötök Be dáné kézimunka­
üzlet, Kossut h-u. 18. 1<*7

hd&si met
Hangya kirendeltség Buszt, gép- és 

gyorsirónőt keres, azonnali belépésre. 
Érdeklődők közvetlenül Husztra Írja 
mik. 112

Fózni tudó jobb nőt, bejárónőnek ke­
resek. Aradi-út 17. szám. hó

Uvesaett
Elveszett Rákóczi-mtól Damjanich- 

utca közepéig terjedő utón pénztárca, 
Bokor Flóra névre szóló élelmiszerjr- 
gyekkel s egy pár csizmafeielésre való 
utalvánnyal. Becsületes megtaláló hoz­
za a Magyar Lapok kiadóitivatalyáha.

Körzetünkben 1 2 szobás hntorozott
szobát, keresek 4- 6 hétre. Mignon cső 
koládóház, Szaniszló.u. 2.
..... .. II ■niiwn amIIiniIIII ina miwinnumini—'
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SXEN'Í’ LÁSZLÓ NYOMDA R. l

f4- ée felel6<eeitrkeertA
ftr. Piál imád

i' eleibe äi*dO:
llr Schelfler Ferenc,

• Szent Lászlö-nyomd* 1

Készült e Szent l.ászló-oyomtia r. t 
ttörlorgÓBepen Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső utca &. szám.


